
Z wizytą w mieście partnerskim ŽupanjaZ wizytą w mieście partnerskim Županja
Zespół Regionalny „Tradycja” na festiwalu Šokačko sijeloZespół Regionalny „Tradycja” na festiwalu Šokačko sijelo

Wszystkim mieszkańcom 
gminy Wilamowice 

życzymy zdrowych, spokojnych i radosnych
 Świąt Wielkanocnych. 

Niech Zmartwychwstały Chrystus 
opromienia każdy Wasz dzień. 

Niech ten wyjątkowy czas będzie okazją 
do refleksji, zadumy i obfituje w spokój. 

Życzymy Państwu, by wspólnie spędzone chwile 
upłynęły w gronie rodziny i przyjaciół, 

w miłości i wzajemnym zrozumieniu.
 

Burmistrz Wilamowic Marian Trela 
wraz z Zastępcą 

Stanisławem Gawlikiem

JARMARKJARMARK  
WielkanocnyWielkanocny

s. 17

s. 14

PISMO BEZPŁATNE 



Święta Wielkiej Nocy to czas odradzania się życiaŚwięta Wielkiej Nocy to czas odradzania się życia  
i wiary w zwycięstwo dobra nad złem.i wiary w zwycięstwo dobra nad złem.  

Niech świąteczny czas napełni Państwa serca spokojem i harmonią,Niech świąteczny czas napełni Państwa serca spokojem i harmonią,  
a w domach zagości pełna miłości rodzinna atmosfera.a w domach zagości pełna miłości rodzinna atmosfera.

Życzy przewodnicząca Rady MiejskiejŻyczy przewodnicząca Rady Miejskiej Stanisława Kudłacik Stanisława Kudłacik
wraz z wiceprzewodniczącymiwraz z wiceprzewodniczącymi  

Marianem Roznerem i Michałem SztafińskimMarianem Roznerem i Michałem Sztafińskim

Zdrowych i pogodnych Świąt WielkanocnychZdrowych i pogodnych Świąt Wielkanocnych  
oraz wielu okazji do miłych spotkań w gronie najbliższych.oraz wielu okazji do miłych spotkań w gronie najbliższych.

Niech czas Zmartwychwstania przyniesie radość i optymizm.Niech czas Zmartwychwstania przyniesie radość i optymizm.
Życzy sołtys Zasola Bielańskiego Życzy sołtys Zasola Bielańskiego Henryk DziubekHenryk Dziubek  

wraz z wraz z Radą SołeckąRadą Sołecką  

Pełnych optymizmu i radościPełnych optymizmu i radości  
Świąt Zmartwychwstania Pańskiego,Świąt Zmartwychwstania Pańskiego,  

radosnego nastroju, pełnych ciepła spotkańradosnego nastroju, pełnych ciepła spotkań  
w gronie bliskich i przyjaciół oraz wszelkiej pomyślnościw gronie bliskich i przyjaciół oraz wszelkiej pomyślności

Mieszkańcom Gminy WilamowiceMieszkańcom Gminy Wilamowice
życzą radni Rady Powiatu Bielskiegożyczą radni Rady Powiatu Bielskiego  

Dorota Nikiel i Jerzy KubikDorota Nikiel i Jerzy Kubik

Najserdeczniejsze życzenia z okazji Świąt Wielkiej Nocy.Najserdeczniejsze życzenia z okazji Świąt Wielkiej Nocy.
Dużo zdrowia, spokoju, pogody ducha orazDużo zdrowia, spokoju, pogody ducha oraz  

aby troski i niepokój nie przysłoniły radości świętowania.aby troski i niepokój nie przysłoniły radości świętowania.
Przewodniczący Rady Osiedla WilamowicePrzewodniczący Rady Osiedla Wilamowice Stanisław Nycz Stanisław Nycz  

wraz z wraz z ZarządemZarządem oraz radni oraz radni  
Jan Sztafiński i Tomasz SchneiderJan Sztafiński i Tomasz Schneider

Z okazji Świąt Wielkanocnych życzymy Państwu,Z okazji Świąt Wielkanocnych życzymy Państwu,
aby budząca się do życia wiosna utwierdziła naszą wiaręaby budząca się do życia wiosna utwierdziła naszą wiarę  

w zwycięstwo dobra nad złem, a wyjątkowe chwile spędzonew zwycięstwo dobra nad złem, a wyjątkowe chwile spędzone  
w gronie rodziny i przyjaciół dodawały sił.w gronie rodziny i przyjaciół dodawały sił.

Sołtys Pisarzowic Sołtys Pisarzowic Andrzej NyczAndrzej Nycz wraz z  wraz z Radą SołeckąRadą Sołecką
i radnymi i radnymi Grzegorzem Cieślakiem, Rafałem Rogalą,Grzegorzem Cieślakiem, Rafałem Rogalą,  

Markiem Jekiełkiem i Adrianem Śliwką.Markiem Jekiełkiem i Adrianem Śliwką.

Z okazji Świąt Zmartwychwstania PańskiegoZ okazji Świąt Zmartwychwstania Pańskiego
składamy wszystkim najserdeczniejsze życzeniaskładamy wszystkim najserdeczniejsze życzenia

obfitych łask wiary i nadziei, miłości i pokoju.obfitych łask wiary i nadziei, miłości i pokoju.
Niech radość Wielkanocnego poranka napełni każdego z Was,Niech radość Wielkanocnego poranka napełni każdego z Was,

a spotkania z dobrymi ludźmi wleją w serca otuchę.a spotkania z dobrymi ludźmi wleją w serca otuchę.
Sołtys Hecznarowic Sołtys Hecznarowic Beata Nycz Beata Nycz wraz z wraz z Radą SołeckąRadą Sołecką

i radnymi i radnymi Kazimierzem Cebratem i Michałem SztafińskimKazimierzem Cebratem i Michałem Sztafińskim

Niech Święta Wielkanocne napełnią wszystkich radością,Niech Święta Wielkanocne napełnią wszystkich radością,
a w Państwa sercach, rodzinach i domach zagoszczą spokója w Państwa sercach, rodzinach i domach zagoszczą spokój

i nadzieja odradzającego się życia.i nadzieja odradzającego się życia.  
Sołtys Dankowic Sołtys Dankowic Karol Norymberczyk Karol Norymberczyk wraz z wraz z Radą SołeckąRadą Sołecką  

oraz radnymi oraz radnymi Agatą Wróblewską i Stanisławem FarugąAgatą Wróblewską i Stanisławem Farugą

Niech Święta Zmartwychwstania PańskiegoNiech Święta Zmartwychwstania Pańskiego
wypełnione nadzieją nowego życia przyniosą wszystkimwypełnione nadzieją nowego życia przyniosą wszystkim

odpoczynek od codziennego zgiełku oraz harmonię i optymizm.odpoczynek od codziennego zgiełku oraz harmonię i optymizm.
Oby na świecie zagościł pokój, a nasze serca były zawsze otwarteOby na świecie zagościł pokój, a nasze serca były zawsze otwarte

na potrzeby drugiego człowieka.na potrzeby drugiego człowieka.
Tego Państwu życzą dyrektor M-GOK Tego Państwu życzą dyrektor M-GOK Urszula KucharskaUrszula Kucharska  

wraz zwraz z pracownikami i redakcją „Wilamowic i Okolic” pracownikami i redakcją „Wilamowic i Okolic”
  Zdrowych i pogodnych Świąt Wielkanocnych,Zdrowych i pogodnych Świąt Wielkanocnych,

pełnych wiary, nadziei i miłości. Radości i pokoju w sercupełnych wiary, nadziei i miłości. Radości i pokoju w sercu  
oraz serdecznych spotkań w gronie najbliższych życząoraz serdecznych spotkań w gronie najbliższych życzą

sołtys Starej Wsi sołtys Starej Wsi Edyta NyczEdyta Nycz wraz z radnymi wraz z radnymi
Bogdanem Grzechem i Jerzym NorymberczykiemBogdanem Grzechem i Jerzym Norymberczykiem
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Uchwały podjęte na LVI, LVII i LVIII  
Sesji Rady Miejskiej w Wilamowicach 

Uchwały podjęte w dniu 28 grudnia 2022 roku
Uchwała nr LVI/414/22 w sprawie uchwalenia Gminnego 

Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholo-
wych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na 2023 rok.

Uchwała nr LVI/415/22 w sprawie zmiany studium uwarun-
kowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Wi-
lamowice.

Uchwała nr LVI/416/22 w sprawie przekazania skargi  
do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Wila-
mowicach.

Uchwała nr LVI/417/22 w sprawie pokrycia części kosztów 
gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych 
niepochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi.

Uchwała nr LVI/418/22 w sprawie uchwalenia planu pracy 
Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Wilamowicach na 2023 
rok.

Uchwała nr LVI/419/22 uchwalenia planu pracy Komisji Pla-
nowania Budżetu, Rozwoju Gospodarczego, Ochrony Środowi-
ska i Przyrody Rady Miejskiej w Wilamowicach na 2023 rok.

Uchwała nr LVI/420/22 w sprawie uchwalenia planu pracy 
Komisji ds. Samorządu, Oświaty, Kultury, Zdrowia i Sportu Rady 
Miejskiej w Wilamowicach na 2023 rok.

Uchwała nr LVI/421/22 w sprawie uchwalenia planu pracy 
Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Wilamowi-
cach na 2023 rok.

Uchwała nr LVI/422/22 w sprawie uchwalenia planu pracy 
Rady Miejskiej w Wilamowicach na 2023 rok.

Uchwała nr LVI/423/22 w sprawie zmiany Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr LVI/424/22 w sprawie wprowadzenia zmian  
w planie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2022.

Uchwała nr LVI/425/22 w sprawie uchwalenia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr LVI/426/22 w sprawie uchwalenia budżetu Gmi-
ny Wilamowice na rok 2023.

Uchwały podjęte w dniu 25 stycznia 2023 roku
Uchwała nr LVII/427/23 w sprawie zmiany miejscowego pla-

nu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru gminy Wilamo-
wice obejmującego sołectwo Pisarzowice.

Uchwała nr LVII/428/23 w sprawie uchwalenia "Założeń do 
planu zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe 
dla gminy Wilamowice".

Uchwała nr LVII/429/23 w sprawie udzielenia pomocy finan-
sowej w postaci dotacji celowej dla Miasta Bielska-Białej na do-
finansowanie działalności Ośrodka Przeciwdziałania Problemom 
Alkoholowym w Bielsku-Białej.

Uchwała nr LVII/430/23 w sprawie zniesienia formy ochrony 
z drzewa wchodzącego w skład pomnika przyrody w granicach 
administracyjnych Gminy Wilamowice.

Uchwała nr LVII/431/23 w sprawie ustalenia opłaty za pobyt 
dziecka w klubie dziecięcym utworzonym przez Gminę Wilamo-
wice oraz ustalenia maksymalnej wysokości opłaty za wyżywie-
nie dziecka korzystającego z opieki w takim klubie.

Uchwała nr LVII/432/23 w sprawie zaciągnięcia w Woje-
wódzkim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w 
Katowicach długoterminowej pożyczki na częściowe sfinansowa-

nie zadania pn.: „Dofinansowanie kosztów budowy nowych przy-
łączy do sieci kanalizacji sanitarnej” w wysokości 200 000,00 zł.

Uchwała nr LVII/433/23 w sprawie nadania nazwy drodze 
wewnętrznej w Pisarzowicach.

Uchwała nr LVII/434/23 w sprawie zmiany uchwały  
nr III/22/18 Rady Miejskiej w Wilamowicach z dnia 12 grudnia 
2018 roku w sprawie podwyższenia kryterium dochodowego 
uprawniającego do korzystania z pomocy społecznej przez osoby 
objęte rządowym programem „Posiłek w szkole i w domu” na lata 
2019-2023

Uchwała nr LVII/435/23 w sprawie zmiany uchwały  
nr XX/140/20 Rady Miejskiej w Wilamowicach z dnia 29 kwiet-
nia 2020 r. w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porząd-
ku na terenie gminy Wilamowice.

Uchwała nr LVII/436/23 w sprawie przekazania petycji do 
Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Wilamo-
wicach.

Uchwała nr LVII/437/23 w sprawie rozpatrzenia skargi na 
Burmistrza Wilamowic.

Uchwała nr LVII/438/23 w sprawie zmiany Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr LVII/439/23 w sprawie wprowadzenia zmian  
w planie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2023.

Uchwały podjęte w dniu 22 lutego 2023 roku
Uchwała nr LVIII/440/23 w sprawie zmiany uchwały nr 

II/8/18 Rady Miejskiej w Wilamowicach z dnia 28 listopada 2018 
r. w sprawie ustalenia składu osobowego Komisji ds. Samorządu, 
Oświaty, Kultury, Zdrowia i Sportu Rady Miejskiej w Wilamowi-
cach na kadencję w latach 2018–2023.

Uchwała nr LVIII/441/23 w sprawie rozpatrzenia petycji.
Uchwała nr LVIII/442/23 w sprawie przyjęcia Gminnego 

Programu Wspierania Rodziny na lata 2023–2025.
Uchwała nr LVIII/443/23 w sprawie zmiany Porozumienia 

Międzygminnego zawartego w dniu 31 maja 2005 r. pomiędzy 
Gminą Kozy a Gminą Wilamowice w sprawie wykonywania 
przez Gminę Wilamowice zadania publicznego polegającego  
na zbiorowym odprowadzeniu ścieków na obszarze Gminy Kozy.

Uchwała nr LVIII/444/23 w sprawie uchylenia Statutu Miej-
sko-Gminnego Ośrodka Kultury w Wilamowicach.

Uchwała nr LVIII/445/23 w sprawie nadania Statutu Miejsko-
-Gminnego Ośrodka Kultury w Wilamowicach.

Uchwała nr LVIII/446/23 w sprawie zamiaru przekształcenia 
Przedszkola Publicznego w Dankowicach przy ul. Św. Wojcie-
cha 25 wchodzącego w skład Zespołu Szkolno-Przedszkolnego  
w Starej Wsi.

Uchwała nr LVIII/447/23 w sprawie zmiany Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr LVIII/448/23 w sprawie wprowadzenia zmian  
w planie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2023.

Przewodnicząca Rady Miejskiej  
Stanisława Kudłacik

Uwaga. W gazecie podajemy tylko tytuły uchwał, pełne 
ich teksty wraz z załącznikami publikowane są na tablicy ogło-
szeń Urzędu Gminy Wilamowice oraz na stronie internetowej  
www.gmina.wilamowice.pl w zakładce Biuletyn Informacji Pub-
licznej (BIP).
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Nowe inwestycje drogowe
Gmina Wilamowice rozpoczęła w roku 2023 realizację kilku 

kluczowych inwestycji drogowych. Do końca czerwca planowa-
ne jest zakończenie prac związanych z dokończeniem przebudo-
wy drogi gminnej – alei Młyńskiej w Dankowicach. W ramach 
zadania powstanie brakujący łącznik z sąsiednią gminą Bestwina.  
Na odcinku pomiędzy stawami zastosowano warstwę stabilizacyj-
ną z geokraty wypełnionej kruszywem oraz podbudowę bitumiczną 
pod warstwami z asfaltu celem zwiększenia wytrzymałości w tere-
nie zalewowym. Na zadanie o wartości 2,5 mln złotych pozyskano 
dofinansowanie z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg w wysoko-
ści 1,33 mln zł. 

Kolejne inwestycje przewidziane do realizacji w bieżącym 
roku to modernizacja czterech dróg gminnych, ul. Cmentarnej  
w Hecznarowicach, ulic Partyzantów i Wojska Polskiego w Wi-
lamowicach oraz ul. Dolinowej w Pisarzowicach. Wartość zada-
nia to 6,35 mln zł, na które pozyskano dofinansowanie w wysoko-
ści 5,9 mln zł w ramach Rządowego Funduszu Polski Ład: Program 
Inwestycji Strategicznych.

W ramach Modernizacji ulicy Cmentarnej przewidziano re-
mont drogi w zakresie wymiany nawierzchni na odcinku około 530 
mb i szerokości około 3 m, odtworzenie poboczy oraz zatoki po-
stojowej.

W ramach opracowania przewidziano utwardzenie istnieją-
cych zjazdów z kostki brukowej betonowej lub nawierzchni asfal-
towej, przebudowę zjazdów indywidualnych do posesji oraz zjazdu 
publicznego na parking przy remizie. Nawierzchnia drogi zostanie 
wykonana z mieszanki bitumicznej. Inwestycja obejmuje budowę 
sieci kanalizacji deszczowej w układzie grawitacyjnym oraz ciśnie-
niowym wraz z przepompownią oraz separatorem. Ogółem długość 
sieci: kanał grawitacyjny i tłoczny – około L=580,00 m.

W ramach modernizacji ulic Wojska Polskiego i Partyzantów 
przewidziano nową nawierzchnię obu dróg gminnych wraz z prze-
budową skrzyżowań z drogami bocznymi o nawierzchni bitumicz-
nej. Na całym odcinku drogi będą jednokierunkowe o szerokości 
3 m. Jezdnia będzie obustronnie obramowana poboczami grunto-
wymi umocnionymi o szerokości 0,75 m. Zakres obejmuje rów-
nież przebudowę zjazdów do posesji. Odwodnienie drogi będzie 
powierzchniowe, realizowane przez kanalizację deszczową.

Zadanie polegające na przebudowie ul. Dolinowej obejmuje 
prace na odcinku około 950 m. Modernizacja przewiduje dostoso-
wanie drogi do stałej szerokości 3 m, wykonanie 3 mijanek o sze-
rokości 4,5 m, pobocza umocnione destruktem bitumicznym oraz 
odwodnienie powierzchniowe.

Wartość zadania wynosi 6,35 mln zł.

Ulica Wojska Polskiego w Wilamowicach

Ulica Cmentarna w Hecznarowicach

Aleja Młyńska w Dankowicach

Gmina Wilamowice oprócz zadań już realizowanych planu-
je rozpocząć kolejne inwestycje poprawiające stan infrastruktury 
drogowej. w miesiącu kwietniu wykonany zostanie kompleksowy 
remont ul. Sportowej w Pisarzowicach przy nowym przedszkolu. 

W ramach środków pochodzących z Unii Europejskiej uzyska-
no pozytywną decyzję o dofinansowaniu modernizacji ul. Polnej 
w Pisarzowicach oraz ulic Młyńskiej i Lipowej w Starej Wsi. Mo-
dernizacji poddane zostanie łącznie 4,1 km dróg, na które pozyska-
no środki z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich w wysokości 
4,65 mln zł, co stanowi 63,63% wartości kosztorysowej. 

Modernizacja oczyszczalni 
ścieków w Pisarzowicach

Początkiem roku podpisane zostały umowy z wykonawcami 
na realizację zadania Modernizacja oczyszczalni ścieków w Pisa-
rzowicach. Przedmiot zamówienia podzielony został dwa zadania 
częściowe: 

Modernizacja oczyszczalni ścieków w Pisarzowicach (dosta-
wa, montaż i uruchomienie urządzeń branży technologicznej oraz 
branży elektrycznej i AKPiA) oraz Zakup pojazdu do ciśnieniowe-
go czyszczenia kanalizacji sanitarnej.

Całkowita wartość zadania wynosi 7,3 mln złotych, na które 
pozyskano dofinansowanie w wysokości 4,75 mln zł w ramach Rzą-
dowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych.
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Zabytkowe obiekty odzyskały swój dawny blask
W roku 2022 Gmina Wilamowice w ramach zadania  

pn. „Sztuka i Architektura” przeprowadziła renowację 4 zabytko-
wych obiektów wpisanych do gminnej ewidencji zabytków. 
-- Renowacja kapliczki przydrożnej przy ul. Kasztanowej  

w Starej Wsi,
-- Renowacja kapliczki przy ul. Piłsudskiego i ul. Dunata w Wi-

lamowicach,
-- Renowacja kapliczki przydrożnej przy ul. Jana III Sobieskie-

go 92 w Wilamowicach,
-- Renowacja krzyża erekcyjnego na cmentarzu w Wilamowi-

cach.

Projekt pn. „Sztuka i Architektura” zrealizowany został we 
współpracy z Czeskim miastem Frýdlant nad Ostawicą. Mikro-
projekt jest współfinansowany ze środków Europejskiego Fundu-
szu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu INTERREG V-A 
Republika Czeska – Polska 2014–2020 oraz z budżetu państwa za 
pośrednictwem Euroregionu Beskidy.

We Frýdlancie na ulicy powstała emaliowana galeria, która 
upamiętnia dziedzictwo kulturowe miasta.

Celem projektu było stworzenie nowych miejsc turystycz-
nych i renowacja zabytkowych obiektów na terenie Wilamowic  
i Frýdlantu nad Ostrawicą. 

Kapliczka przydrożna przy ul. Kasztanowej
w Starej Wsi

Kapliczka przydrożna przy ul. J. III Sobieskiego
w Wilamowicach

Krzyż erekcyjny na cmentarzu  
w Wilamowicach

Kanalizacja sanitarna  
to nie wysypisko śmieci!

Z doświadczenia w eksploatacji urządzeń kanalizacyjnych wy-
nika, iż rzeczą nagminną jest wprowadzanie do kanalizacji mate-
riałów i substancji, które nie powinny się tam znaleźć. Pomysło-
wość ludzi, co można wrzucić do kanalizacji, nie zna granic. Lista 
rzeczy, które trafiają do sytemu kanalizacyjnego jest bardzo długa 
i nie sposób jest wymienić wszystkiego np.: żwir, piasek, popiół, 
kawałki szkła, skór, szmat, tekstyliów, resztki poubojowe (np. pie-
rze, kości), podpaski, torby foliowe.

Materiały te są przyczyną powstawania niedrożności kanałów  
i zwiększenia zużycia/awaryjności pompowni ścieków.

Przypominamy, iż od dłuższego czasu funkcjonuje selektywna 
zbiórka odpadów i możliwość oddania każdego rodzaju powstałego 
odpadu. 

W związku z powyższym zwracamy się z prośbą o właściwe  
i rozsądne korzystanie z sytemu kanalizacji sanitarnej oraz przypo-
minamy, że do sieci kanalizacyjnej mogą być odprowadzane wy-
łącznie ścieki nazywane inaczej ściekami bytowo-gospodarczymi 
lub socjalno-bytowymi. Ścieki te związane są bezpośrednio z ży-

ciem człowieka i obejmują odpływy m.in. z kuchni, łazienki, pral-
ni, ubikacji.

Wobec powyższego zabrania się:
-- korzystania z kanalizacji sanitarnej bez zawarcia stosownej 

umowy,
-- wprowadzania do kanalizacji sanitarnej wód deszczowych 

oraz innych wód i ścieków pochodzenia produkcyjnego,
-- wprowadzania do kanalizacji ścieków gospodarczych tzn. gno-

jowicy, odcieków z kiszonek, odcieków z przetwórstwa mleka 
oraz innych ścieków produkcyjnych,

-- wprowadzania trucizn, substancji żrących, odpadów stałych, 
substancji łatwopalnych i wybuchowych, substancji ropopo-
chodnych (benzyn, olejów itp.),

-- wprowadzania odpadów stałych takich jak np.: piasek, żwir, 
kamienie, popiół, gruz, szkło, skóry, szmaty, chusteczki nawil-
żające, podpaski, torby foliowe, puszki, resztki poubojowe,

-- wprowadzania resztek jedzenia nawet rozdrobnionych – moż-
na je zagospodarować np. w przydomowych kompostowni-
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kach lub pojemnikach przeznaczonych na bioodpady.
Największą zmorą w eksploatacji kanalizacji sanitarnej jest 

obecność tłuszczów, które nie rozpuszczają się one w wodzie  
i tworzą w rurach trudne do usunięcia zatory. Tłuszcz po smaże-
niu wylany do ubikacji lub zlewu natychmiast tężeje, osadza się na 
ścianach rur kanalizacyjnych, blokując przepływ ścieków oraz po-
woduje awarię pompowni ścieków. Dostają się do wirników pomp 
tłoczących ścieki, powodując ich uszkodzenie i ogromne koszty 
napraw. Ten problem systematycznie pojawiania się na wszystkich 
pompowniach ścieków eksploatowanych przez ZWiK Wilamowi-
ce, powodując bardzo duże trudności w ich usunięciu przez nasze 
służby. Aby zapobiec takim sytuacjom, tłuszcze po smażeniu czy 
pieczeniu potraw powinno się zlewać do słoików, które następnie 
należy wyrzucać do pojemników na odpady zmieszane. 

Często zgłaszane są przez mieszkańców problemy z poja-
wieniem się zapachów w mieszkaniu pochodzące z kanalizacji. 
Przyczyną tego są różnego rodzaju nieprawidłowości w domowej 
kanalizacji sanitarnej. Celem zapobieżenia zapachom i wyziewom 
z kanalizacji jest prawidłowo funkcjonujący system instalacji we-

wnętrznej kanalizacyjnej. Piony kanalizacyjne w budynku powinny 
być zaopatrzone w rurę wywiewną wyprowadzoną 0,5 do 1,0 m 
powyżej połaci dachowej. Pion to część kanalizacji wewnętrznej 
budynku, którą ścieki odprowadzane z umywalek, zlewozmywa-
ków, misek ustępowych, pryszniców i wanien spływają z poszcze-
gólnych kondygnacji budynków do poziomu odpływu na zewnątrz 
budynku średnica pionu jest stała na całej wysokości i równa co 
najmniej największej średnicy podejścia do pionu. Dodatkowo każ-
de urządzenie sanitarne powinno mieć zamknięcie wodne w postaci 
syfonu.

Jedynym gwarantem braku zapachów i wyziewów z kanali-
zacji w mieszkaniu jest wykonanie domowej instalacji sanitarnej 
według powyższych zasad.

Należy pamiętać, że sieć kanalizacyjna jest stworzona w celu 
poprawy stanu środowiska naturalnego i poprawy jakości i komfor-
tu życia mieszkańców gminy. Niewłaściwe korzystanie z sieci ka-
nalizacyjnej powoduje nie tylko utrudnienia i problemy techniczne, 
ale powoduje wzrost kosztów jej utrzymania. 

ZWiK w Wilamowicach

Segreguj olej i tłuszcz jadalny
Zużyte oleje używane w gospodarstwach domowych stanowią uciążliwy odpad, który 

zazwyczaj wylewany jest do zlewu bądź kanalizacji. Zużyty olej i tłuszcz jadalny zatyka 
zarówno rury w domu, jak i w całej sieci kanalizacyjnej. Usuwanie usterek spowodowa-
nych wlewaniem zużytych olejów i tłuszczów do sieci jest czasochłonne i kosztowne. 

Zużyte w gospodarstwach domowych oleje jadalne i tłuszcze należy zbierać w pla-
stikowych butelkach PET (np. po wodzie mineralnej, słodzonych napojach, sokach)  
a następnie wypełnione odpadem butelki umieścić w specjalnie do tego przystosowanych  
i oznakowanych pojemnikach. 

Na terenie Gminy Wilamowice pojemniki zostały rozmieszczone w dziesięciu ogólno-
dostępnych lokalizacjach.

Poz. Miejscowość Lokalizacja

1 Wilamowice Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych 
(PSZOK), ul. Spółdzielcza 2 – teren obiektu

2 Wilamowice
Zespół Szkół w Wilamowicach 

ul. Rynek 14 – przy wejściu na teren obiektu od strony 
parkingu przy ul. Jana III Sobieskiego

3 Wilamowice Ludowy Klub Sportowy Wilamowiczanka,
ul. Paderewskiego 17 – przy wejściu na teren obiektu

4 Hecznarowice Zespół Szkolno-Przedszkolny w Hecznarowicach,
ul. Krakowska 110 – przy wejściu na teren obiektu 

5 Hecznarowice
Dom Ludowy w Hecznarowicach,

ul. Krakowska 115 – przy wejściu na teren obiektu  
od ul. Stawowej

6 Pisarzowice Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Pisarzowicach,
ul. św. Floriana 28 – przy wejściu na teren obiektu 

7 Pisarzowice Oczyszczalnia Ścieków,
ul. Szkolna 3 – przy wjeździe na teren obiektu

8 Stara Wieś Ochotnicza Straż Pożarna (OSP) w Starej Wsi, 
ul. Dolna 2 – przy wejściu na teren obiektu 

9 Dankowice Ochotnicza Straż Pożarna (OSP) w Dankowicach, 
ul. św. Wojciecha 8 – przy wejściu na teren obiektu

10 Zasole 
Bielańskie

Wiejski Dom Ludowy,
ul. Piękna 64 – przy wejściu na teren obiektu

Lokalizację pojemników można sprawdzić na stronie 
https://www.segregujolej.pl/mapa/
Zbiórka obejmuje: oleje słonecznikowe, rzepakowe, sojowe, palmowe, oliwę z oli-

wek, a także tłuszcze stałe, jak masło, margaryna czy smalec (m.in. olej ze smażenia mięsa 
i warzyw, tłuszcze pozostałe po smażeniu ciastek i pączków, marynaty mięsa i warzyw, 
olej z konserw np. rybnych, resztki produktów marynowanych i w zalewie – np. pomido-
ry suszone, resztki sosów sałatkowych na bazie olejów itp.). Nie ma znaczenia, że oleje  
i tłuszcze zawierają resztki przypraw czy cząstki jedzenia. 

Zebrany odpad będzie systematycz-
nie odbierany przez firmę Trafin Oil Pl Sp.  
z o.o. i trafi do recyklingu. 

Ważne!
Do pojemników na zużyty olej na-

leży oddawać wyłącznie jadalny zużyty 
olej i tłuszcz! 

Pojemniki nie są przeznaczone do 
składowania olejów i smarów silniko-
wych, hydraulicznych, technicznych, 
ani innych przemysłowych.

Zachęcamy wszystkich mieszkań-
ców do włączenia się do segregacji olejów  
i tłuszczów jadalnych.
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Z „Gracją” nie tylko na scenie 
- doposażenie zespołu w stroje sportowe

Mamy to! 31 tancerek Akademii Mażoretek „Gracja” pod-
czas ostatniego treningu otrzymało strój sportowy, składający się 
z dresu (bluza + spodnie), dwóch koszulek w kolorze czerwonym 
i białym, czarnych legginsów oraz gumki do włosów. Stroje zo-
stały zakupione w ramach realizacji projektu granatowego „Fun-
damenty aktywności lokalnej”. Projekt ten był realizowany przez 
Stowarzyszenie LGD Ziemia Bielska, a przystąpiło do niego Sto-
warzyszenie Kultury Artystycznej „Artis”. Pomysłodawczynią 
projektu była pani instruktor mgr Teresa Nycz. To pod jej nad-
zorem członkowie zarządu „Artis” i członkowie czynnie wspie-
rający Akademię optymistycznie podeszli do realizacji projektu. 
Działania przebiegały długofalowo, podczas spotkań został opra-
cowany projekt, odbywały się konsultacje, a docelowym działa-
niem była realizacja projektu. Przyjęte do realizacji zadanie miało 
na celu promowanie dziedzictwa lokalnego oraz usprawnienie 
działalności statutowej. Najważniejszym momentem całego pro-
jektu było przygotowanie wzoru stroju sportowego. Po wielu kon-
sultacjach z członkami i rodzicami wiedzieliśmy, że naszym ma-
rzeniem jest posiadać zestaw, który będzie towarzyszyć zespołowi 
podczas najważniejszych tanecznych wydarzeń na arenie w kraju 
i za granicą. W związku z tym ustalono, że strój sportowy będzie 
w barwach narodowych. Na każdym zestawie widnieje logotyp 
LGD. Potwierdzeniem otrzymania zestawu była sesja zdjęcio-
wa zorganizowana 3 marca bieżącego roku. Tancerki w strojach 
prezentowały się zjawiskowo i profesjonalnie. Rodzice podpisali 
stosowne umowy na wypożyczenie stroju. Nad całym projektem 
od początku do końca (napisanie projektu granatowego, rozmowy  
z formami realizującymi projekt, rozliczenie grantu) czuwała nie-
zastąpiona pani instruktor Teresa Nycz, za co tancerki i rodzice są 
bardzo wdzięczni. Informacja o realizacji projektu granatowego 
została umieszczona na stronie internetowej M-GOK Wilamowi-
ce, a także w gazecie „Wilamowice i Okolice”. 

Wdzięczni rodzice i tancerki Akademii „Gracja”
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Modernizacja budynku  
Zespołu Szkół w Wilamowicach

Gmina Wilamowice rozpoczęła modernizację budynku 
Zespołu Szkół w Wilamowicach wraz z zagospodarowaniem  
terenu. 

W ramach zadania przewiduje się wykonanie kompleksowe-
go remontu elewacji budynku, wymianę pokrycia dachowego nad 
segmentem nr 2 i nr 3, montaż instalacji fotowoltaicznej na no-
wym pokryciu dachowym oraz częściową wymianę ogrodzenia  
z robotami towarzyszącymi.

Na zadanie o wartości 2,5 mln zł pozyskano dofinansowanie 
w wysokości 2,45 mln zł w ramach Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Program Inwestycji Strategicznych.

Niezbędne elementy i komplety strojów  
dla Zespołów Regionalnych zakupione

Miło nam poinformować, że Miejsko-Gminny Ośrodek 
Kultury w Wilamowicach zakończył realizację projektu „Do-
posażenie Zespołu Regionalnego «Pisarzowianki» i «Cepelia 
Fil-Wilamowice» w niezbędne elementy i komplety strojów re-
gionalnych”. Zadanie dofinansowane zostało w ramach projektu 
grantowego pn. Fundamenty aktywności lokalnej, wskazanego  
w Strategii Rozwoju Lokalnego Kierowanego przez Społeczność 
na lata 2016–2023 dla LGD Ziemia Bielska.

Realizacja zadania „Doposażenie Zespołu Regionalnego «Pi-
sarzowianki» i «Cepelia Fil-Wilamowice» w niezbędne elementy  
i komplety strojów regionalnych” umożliwiła:
-- zakupienie brakujących elementów strojów kobiecych i mę-

skich, a także całych kompletów strojów dziewczęcych i ko-
biecych dla Zespołu Regionalnego „Pisarzowianki”,

-- zakupienie brakujących elementów stroju męskiego dla Ze-
społu Regionalnego „Cepelia Fil-Wilamowice”.

Zadanie w całości zostało zrealizowane zgodnie z wnioskiem 
o powierzenie grantu oraz umową o powierzeniu grantu numer: 
0046/LGD-ZB/4/1/2022/G z dnia 10 listopada 2022 roku.

W wyniku wykonania zadania osiągnięto w 100% zakładany 
cel, tj. Zachowanie dziedzictwa lokalnego Ziemi Bielskiej po-
przez doposażenie instytucji działającej w sferze kultury.

Zadanie jest zgodne z zakresem projektu grantowego okre-
ślonym w ogłoszeniu o naborze: „Doposażenie instytucji działa-
jących w sferze kultury w niezbędny sprzęt do prowadzenia dzia-
łalności statutowej.

Całkowita wartość projektu: 20 000,00 zł
Dofinansowanie (100%): 20 000,00 zł
Okres realizacji: listopad 2022 – marzec 2023
Wszystkie zakupione elementy doposażenia zostały przekaza-

ne do nieodpłatnego użytkowania Zespołowi Regionalnemu Pisa-
rzowianki” i Zespołowi Regionalnemu „Cepelia Fil-Wilamowice”.
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Zimowa eskapada Towarzystwa Krzewienia  
Kultury Fizycznej „Żywioł” Wilamowice

Zawoja to przepiękna górska miejscowość w Beskidzie Żywie-
ckim, w której grasował najgroźniejszy beskidzki zbójnik zwany 
„Polskim Janosikiem”, czyli Józef Baczyński zwany Skawickim. 
Miejscowość ta znajduje się na Szlaku Zbójników Karpackich. 
To idealne miejsce do zorganizowania kuligu z biesiadą i innymi 
atrakcjami. Tam właśnie w dniach 14–15 stycznia 2023 bawili się 
członkowie TKKF „Żywioł” Wilamowice. Najpierw jednak zawi-
tali w gościnne progi Zamku Suskiego.

Dwudniową imprezę zorganizował Zarząd TKKF. W sobotę  
z Wilamowic dwa pełne busy ruszyły w drogę do Suchej Beskidz-
kiej. Celem wycieczki było zwiedzenie Zamku Suskiego. Oczom 
zwiedzających najpierw ukazał się tonący w słońcu park z cieka-
wymi kamiennymi rzeźbami i mostkami, a następnie zabudowania 
zamkowe. Na dziedzińcu można było podziwiać arkadowe kruż-
ganki zdobiące wewnętrzną część dwóch skrzydeł, dzięki którym 
zamek nazywany był „Małym Wawelem”. Obecnie znajduje się tu 
muzeum, a w zamkowych komnatach odbywają się spotkania, kon-
certy, wystawy. Wędrując po nich, można było zobaczyć ciekawe 
ekspozycje i cenne eksponaty. Ostatnim punktem zwiedzania była 
wizyta w zamkowej kaplicy, w której uwagę przykuwają unikatowe 
polichromie.

Podobno nocami po krużgankach i komnatach zamku przecha-
dza się postać kobiety w czarnych szatach. Jest to Anna Konstancja 
Wielopolska, pani na Zamku Suskim. Legenda głosi, że była nie-
zwykle surowa i bezwzględna. Lubiła wyprawiać się razem z męż-
czyznami przeciwko zbójom, których po schwytaniu skazywała na 
śmierć. Nawet po śmierci nie daje spokoju mieszkańcom miasta, 
odwiedzając jako zjawa zamkowe krużganki.

Pobyt w Suchej Beskidzkiej zakończyła obowiązkowa wizyta 

w Karczmie Rzym i grupa ruszyła w dalszą drogę do Zawoi. Głów-
nym celem wyprawy była bowiem wieczorna biesiada i kulig w tej 
urokliwie położonej miejscowości. Hotel, do którego dotarła grupa, 
okazał się miejscem przyjaznym i odpowiednim do wypoczynku  
i zabawy. Dlatego rozmowy przy stole przeciągnęły się do późna  
w nocy. Natomiast w niedzielne przedpołudnie wszyscy w komple-
cie wyruszyli na kulig zakończony pieczeniem kiełbasy i grzanym 
winem. Nawet skąpa ilość śniegu i niemal huraganowy wiatr nie 
przeszkodziły w dobrej zabawie. Tyle że zamiast tradycyjnego og-
niska musiał wystarczyć kominek. Po obiedzie grupa w wyśmieni-
tych humorach wracała do Wilamowic.

Za przygotowanie wyjątkowo udanej imprezy słowa podzię-
kowania należą się Małgorzacie Foks i Marianowi Roznerowi. Ale 
przecież TKKF „Żywioł” innych nie organizuje.

Beata Nycz

Walne Zebranie  
LKS „Pasjonat” Dankowice

17 marca odbyło się Walne Zebranie LKS „Pasjonat” Danko-
wice. Przed przystąpieniem do obrad jego uczestnicy uczcili minutą 
ciszy tych, których pożegnaliśmy w ostatnich miesiącach. Następ-
nie prezes klubu wręczył odznaki honorowe PZPN osobom, któ-
re nie uczestniczyły w spotkaniu z Prezesem PZPN w Warszawie. 
Otrzymali je wieloletni działacze Tadeusz W. Stawowczyk i Paweł 
Libera. Złotą Honorową Odznaką w Etui Ludowych Zespołów 
Sportowych przyznaną przez Radę Główną Krajowego Zrzeszenia 
LZS wręczono burmistrzowi Wilamowic, a zarazem członkowi ho-
norowemu naszego klubu, panu Marianowi Treli. Do grona człon-
ków LKS „Pasjonat” zostali przyjęci: Paulina Bieszczad, Sławomir 
Bieszczad, Artur Bieroński i Adam Kozieł. Prezes Andrzej Sadlok 
podsumował działalność klubu w ostatnim roku. Walne Zebranie 
przyjęło bilans roczny i plan działania na następny rok.

Utalentowany  
młody piłkarz „Pasjonata” 

Bardzo miło nam poinformować, że młody piłkarz naszego 
klubu Gabryś Piwowarski (rocznik 2012), jako jedyny zawodnik  
z klubów mieszczących się na terenie Gminy Wilamowice, zakwa-
lifikował się do udziału w Dniach Talentów w ramach projektu Ślą-
skiej Akademii Piłkarskiej – edycja 2022/2023! W nagrodę Gabryś 
w każdy piątek będzie uczestniczył w bezpłatnych treningach dla 
zawodników z rocznika 2012, które na terenie Podokręgu Bielsko-
-Biała będą odbywały się w Wilkowicach. W czerwcu 2023 roku 
zostanie zorganizowany Finał Dni Talentów oraz krótkie zgrupo-
wanie dla wybranych piłkarzy ze wszystkich 12 Podokręgów nale-
żących do Śląskiego Związku Piłki Nożnej. Serdecznie gratuluje-
my Gabrysiowi osiągniętego sukcesu i życzymy dalszego rozwoju 
umiejętności piłkarskich i przede wszystkim czerpania wiele rado-
ści z gry w piłkę nożną! 	
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Sołtys Hecznarowic Beata Nycz
wśród „Śląskich Orłów Wolontariatu” Wolontariusz 2022

Niech szlachetna praca i bezcenna pomoc na rzecz innych
przynosi jak najcenniejsze owoce, 
będąc jednocześnie inspiracją do czynienia dobra.

Jakub Chełstowski
Marszałek Województwa Śląskiego

W uroczystej gali „Śląskich Orłów Wolontariatu” Wolon-
tariusz 2022, która odbywała się 13 stycznia w Sali Lustrzanej 
Muzeum Zamkowego w Pszczynie, wzięli udział Anna Jedynak  
i Łukasz Czopik – wicemarszałkowie województwa śląskiego 
oraz radni Sejmiku – Alina Nowak i Alina Bednarz, a także bur-
mistrz Pszczyny Dariusz Skrobol i dyrektor Muzeum Zamkowego 
w Pszczynie, Maciej Kluss. Wśród 48 wyróżnionych organizacji  
i wolontariuszy znalazła się Beata Nycz.

„Pomaganie nie jest proste, wymaga wielu wysiłków i nie 
zawsze otrzymuje się za nie podziękowania, dlatego dziś chcieli-
byśmy wyróżnić te osoby i instytucje, które niosą bezinteresowną 
pomoc i podziękować im za nią. W tych trudnych czasach pomoc 
i wyciągnięcie ręki do drugiego człowieka są niezwykle ważne” 
– mówiła Anna Jedynak, wicemarszałek województwa śląskiego.

Celem konkursu było uhonorowanie wolontariuszy za zaan-
gażowanie i troskę o drugiego człowieka. Nominowani do kon-
kursu mogli zostać zarówno pojedynczy wolontariusze jak i orga-
nizacje. Ze zgłoszonych kandydatur Kapituła Konkursu wyłoniła 
laureatów, a wszyscy nominowani otrzymali specjalne podzięko-
wania od marszałka województwa śląskiego Jakuba Chełstow-
skiego. Wśród nominowanych w kategorii indywidualni wolonta-
riusze znalazła się sołtys Hecznarowic Beata Nycz.

Pani sołtys skupiła wokół siebie grupę młodych wolonta-
riuszy, z którymi organizuje wakacyjny wypoczynek dla dzieci  
i młodzieży z gminy Wilamowice. Opracowała program autorski 
z zakresu profilaktyki uzależnień. Jego adresatami są dzieci z tere-
nów wiejskich pochodzące z rodzin zagrożonych uzależnieniami, 
rozbitych i samotnie wychowujących dzieci oraz z rodzin wielo-
dzietnych. Program uwzględnia także tematykę z zakresu ochrony 
zdrowia psychicznego i redukcji aspołecznych zachowań dzieci  
i młodzieży w związku z pandemią oraz uzależnieniami od kom-
putera i mediów społecznościowych. Jest on realizowany w czasie 
kolonii, a także podczas Artystycznych Nocy Filmowych organi-
zowanych w czasie ferii zimowych. 

Współpracując z Fundacją „9 Gwiazd Południa” oddział Tychy 
wspiera działania niosące pomoc chorym dzieciom. W Hecznaro-
wicach stanęło pierwsze w okolicy serce na zakrętki. Z grupą wo-
lontariuszy, we współpracy z fundacją „Pomóc Więcej”, zorgani-
zowała Kiermasz charytatywny i Andrzejki charytatywne na rzecz 
chorego na SMA1 Oliwiera Komana, a z fundacją „Krzyż Dziecka" 
Kiermasz ciast na rzecz chorego na dziecięce porażenie mózgowe 
Tomusia Piróga. Od 28 lutego 2022 roku organizuje i koordynuje 
na terenie Sołectwa Hecznarowice akcję pomocy Ukrainie, współ-
pracując w tym zakresie z innymi podmiotami z terenu gminy  
i spoza niej.

Pełniąc funkcję sołtysa Hecznarowic, stworzyła przyjazne 
miejsce, jakim jest sołtysówka, do którego może przyjść każdy, 
kto potrzebuje pomocy lub chce się włączyć do pracy dla dobra 
innych. 

Sebastian Handzlik

Hecznarowice  
„Świecą przykładem”

Radio Bielsko, Bielskie Drogi i Komenda Miejska Policji  
w Bielsku-Białej prowadzą akcję pod hasłem „Świeć przykładem 
– Noś odblaski”. Stróże prawa rozmawiają z pieszymi w odwie-
dzanych miejscowościach i uświadamiają im, jak ważne jest, aby 
być po zmroku widocznym na drodze. Każdy uczestnik spotkania 
dostaje okolicznościową opaskę odblaskową.

Także w Hecznarowicach 7 lutego zaroiło się od odblasków. 
Redaktorzy Radia Bielsko wraz z bielskimi policjantami i ratow-
nikami medycznymi odwiedzili w tym dniu mieszkańców Bestwi-
ny, Wilamowic, Starej Wsi, Dankowic i Pisarzowic, by zakończyć 
trasę w Hecznarowicach. Do akcji włączyli się też strażacy OSP 
Hecznarowice i sołtys Beata Nycz. Ale to przede wszystkim 

WYDARZENIA 
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Rok z Ukrainą
To wciąż wydaje się nieprawdopodobne. Od roku trwa wojna 

tuż za naszą granicą. Właśnie mija rocznica rozpoczęcia pełno-
skalowej inwazji Rosji na Ukrainę. Od tamtej pory kraj opuściło 
ponad 8 milionów mieszkańców, a kolejnych 18 milionów pozo-
stających na miejscu potrzebuje pomocy humanitarnej.

Ukraińcy żyją wśród nas, dzielimy z nimi naszą codzienność. 
O toczonej tuż obok wojnie dowiadujemy się ze środków ma-
sowego przekazu, ale także od osób, które docierają na Ukrainę  
z różnego rodzaju pomocą. A jest ich niemało. Do tego jeszcze 
młodzi ludzie uczęszczający do polskich szkół i opowiadający 
o walczących rodzicach, rodzeństwie, przyjaciołach czy znajo-
mych. Ciągle rozdarci… 

Odwaga Ukraińców zdumiewa świat, a ich determinacja obu-
dziła międzynarodową solidarność. 

Polacy okazali się wielkim i mądrym narodem. Dla wielu z nas 
to jeden z najważniejszych sprawdzianów w życiu, najważniejsze 
doświadczenie. Od początku pomagamy, przede wszystkim żyją-
cym wśród nas uchodźcom, dla których Polska stała się drugim do-
mem. Teraz skupiamy się na cywilach, którzy pozostali w Ukrai-
nie i walczących żołnierzach. 12 miesięcy pomocy organizowanej  
w Sołectwie Hecznarowice to wsparcie kilkunastu transportów 
organizowanych przez różne podmioty, a także osoby prywatne. 
Docierają one w różne miejsca Ukrainy, ale najwięcej z nich do 
Wierchowyny. Stamtąd są wysyłane bezpośrednio na front. Zaan-
gażowanie w pomoc humanitarną dla cierpiącej i walczącej Ukra-
iny staje się świadectwem naszego człowieczeństwa.

A Ukraińcy… Umieją to docenić i okazać wdzięczność.  
W przededniu rocznicy agresji Rosji na Ukrainę Hecznarowianie 
otrzymali podziękowania z Wierchowyny. Oto ich treść:

Podziękowanie
Rada Sołecka Wierchowyny

składa wyrazy szczerej wdzięczności 
za wsparcie i solidarność z narodem ukraińskim, 

który w wojnie z rosyjskim agresorem broni Europy, 
demokracji i całego cywilizowanego świata  

przed totalitaryzmem moskiewskim 
i zniszczeniem ludzkiej cywilizacji  

przez zbrodniczy reżim Kremla.
Bardzo dziękujemy za udzieloną wolontariacką pomoc, 

za wrażliwość i zrozumienie sytuacji Ukraińców w czasie wojny.

Sława Ukrainie! Sława Bohaterom!
Sołtys sołectwa Wasyl Mickanyuk

Rosja przygotowuje kolejne uderzenia. Chce złamać Ukrainę, 
uczynić życie w niej nieznośnym. Czy jej się to uda? Mamy na-
dzieję, że z pomocą cywilizowanego świata nie. A my będziemy 
mieli w tym swój skromny udział.

Beata Nycz

mieszkańcy sołectwa, całe rodziny i dzieciaki, 
stworzyli niepowtarzalną atmosferę spotkania. 
Wrażenie spotęgował dodatkowo zapadający 
zmrok. Emocji było co niemiara, a to za sprawą 
rozdawanych odblasków i gadżetów. 

Można było także wysłuchać informacji na 
temat zagrożeń, nieprawidłowych zachowań pie-
szych na drodze oraz ich tragicznych skutków. 
Przypominane zostało, że zgodnie z przepisami 
ustawy prawo o ruchu drogowym piesi porusza-
jący się po drodze po zmierzchu poza obszarem 
zabudowanym są obowiązani używać elementów 
odblaskowych w sposób widoczny dla innych 
uczestników ruchu.

Dziękujemy organizatorom akcji za zaangażo-
wanie, a wszystkim mieszkańcom Hecznarowic za 
tak liczną obecność. Mamy nadzieję, że będziecie 
widoczni na drodze. Bo nie ma nic ważniejszego 
od bezpieczeństwa wszystkich uczestników ruchu.

Beata Nycz
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Szkolny Kiermasz Bożonarodzeniowy w Hecznarowicach
Rada Rodziców Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Heczna-

rowicach już po raz drugi zorganizowała Kiermasz Bożonarodze-
niowy przed Domem Ludowym. Zachęcona ubiegłorocznym do-
świadczeniem znów zdecydowała się wyjść poza budynek szkoły 
i tłem świątecznej scenerii uczynić przestrzeń między kościołem a 
sołtysówką.

Co prawda zima zaskoczyła obfitymi opadami śniegu, ale nie 
przeszkodziła w organizacji wydarzenia, które odbyło się w nie-
dzielę 18 grudnia A.D. 2023. Nawet aura stanęła na wysokości 
zadania, bo chwycił mróz i zaświeciło słońce. Po prostu bajkowa 
sceneria. Tak więc wśród zasp, ale w wyśmienitych humorach, 
spotkaliśmy się w świątecznym już nastroju. Na straganach królo-
wały ozdoby bożonarodzeniowe wykonane przez dzieci, świątecz-
ne upominki i unikatowe wyroby rękodzieła autorstwa niezawod-
nych jak zawsze mam i babć oraz lokalne przysmaki. A to kiszony 
barszcz, domowy żurek, pieczywo, wędliny i pasztety, a na deser 
oczywiście ciasta, ciasteczka i pierniczki na choinkę. Można było 
kupić losy i wygrać cenne nagrody. Wszędobylski Święty Mikołaj 

częstował cukierkami i raczył anegdotkami. Ochoczo pozował też 
do zdjęć. A komu było zimno, mógł się rozgrzać herbatką pachnącą 
orientalnymi przyprawami.

Kiermasz Bożonarodzeniowy przeszedł najśmielsze oczekiwa-
nia wszystkich. Zaskoczyła ilość ofiarowanych na ten cel stroików, 
ozdób, naturalnych kosmetyków, lokalnych produktów, różnego 
rodzaju smakołyków. A wszystko to wykonane rękami dzieci i ich 
rodziców! Także sponsorzy nie zawiedli. Na dodatek stragany prze-
żywały istne oblężenie. Było gwarno, tłoczno. Wszystko rozcho-
dziło się jak świeże bułeczki. A ile przy tym radości, życzliwości  
i ciepłych słów… I to jest chyba najcenniejsze w tego typu spotka-
niach. Bycie wspólnotą, w której czujemy się dobrze i pomagamy 
sobie nawzajem.

Dziękujemy Organizatorom i Gościom za wspólnie spędzony 
czas. Całkowity dochód z Kiermaszu przeznaczony został na po-
trzeby dzieci z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Hecznarowi-
cach.

Beata Nycz

III Artystyczna Noc Filmowa w Hecznarowicach
Za nami ferie zimowe A.D. 2023. Oj, działo się w tym czasie 

niemało zarówno w Miejsko-Gminnym Ośrodku Kultury w Wila-
mowicach, Gminnym Centrum Działań Twórczych w Pisarzowi-
cach, jak i w Sołectwie Hecznarowice. Już drugi rok z rzędu dzieci 
i młodzież z Hecznarowic mogli uczestniczyć w niecodziennym 
wydarzeniu, jakim była III Artystyczna Noc Filmowa.

Wieczorową porą 23 stycznia w sali widowiskowej Domu 
Ludowego spotkało się 43 miłośników X muzy w różnym wieku, 
by pod opieką wykwalifikowanej kadry opiekunów wziąć udział 
w warsztatach plastycznych i nocnym seansie filmowym. Emocji 
było co niemiara. 

W pierwszej części wieczoru podzieleni na grupy uczestnicy 
otrzymali zadanie wykonania plakatu. Mieli w dowolnej technice, 
za pomocą obrazów i symboli przedstawić zasady bezpieczeństwa 
dotyczące zabaw na śniegu, na lodowisku, na stoku i podczas ku-
ligów. Większość zastosowała zasadę kontrastu: dobre zachowania 
– złe zachowania. Pojawił się także wątek ekologiczny.

Po zajęciach plastycznych przyszedł czas na relaks. Najpierw 
trochę ruchu i tańca, a następnie rozpoczęła się wyczekiwana noc 
filmowa. Była ona nie tylko pretekstem do spędzenia nieprzespa-
nej nocy w doborowym towarzystwie, ale doskonałą okazją do 
przeżycia kilku godzin w niepowtarzalnym klimacie, jaki potrafi 
stworzyć swoisty maraton filmów wyświetlanych jeden po drugim.  

Ze względu na obecność najmłodszych w repertuarze pojawiły 
się filmy animowane, dla starszych przewidziano filmy fabularne. 
Każdy mógł znaleźć coś dla siebie.

Karimata, mięciutki śpiwór i ulubiona podusia, a nawet ma-
skotki przytulanki zapewniły wszystkim komfort oglądania na wi-
downi, w którą na tę noc zamienił się parkiet sali. Do tego słodkie 
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OCHOTNICZE STRAŻE POŻARNE

przekąski, soczek oraz woda i czegóż chcieć więcej do szczęścia? 
Później mała drzemka i pobudka... Nawet się nie zorientowa-

liśmy, jak ten czas szybko minął. Po pachnącym świeżymi pączka-
mi śniadaniu wszyscy byli już na tyle dobudzeni, że można było 
im pogratulować wytrwałości i wręczyć pamiątkowe dyplomy  
za udział w III Artystycznej Nocy Filmowej.

Podsumujmy zatem. Na naszym wydarzeniu gościliśmy  
43 uczestników w różnym wieku. W większości z Hecznarowic, 

Walne Zebranie Sprawozdawcze OSP Hecznarowice
Początek roku to czas na zebrania sprawozdawcze podsumo-

wujące działalność jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych. 
Podczas tego typu spotkań dokonuje się podsumowania i oceny mi-
nionego roku. Wyznacza się cele i plany na nadchodzący czas oraz 
dyskutuje się o problemach i sukcesach danej jednostki. 

W sobotę 11 lutego 2023 roku odbyło się Walne Zebranie Spra-
wozdawcze OSP Hecznarowice. Zebranie zaszczycili swoją obec-
nością: burmistrz Wilamowic Marian Trela, prezes Zarządu Od-
działu Powiatowego ZOSP RP w Bielsku-Białej Stanisław Nycz, 
komendant PSP w Bielsku-Białej mł. bryg. Roman Marekwica, 
członek Zarządu Powiatu Bielskiego Dorota Nikiel, wiceprzewod-
niczący Rady Powiatu Bielskiego Jerzy Kubik, wiceprzewodniczą-
cy Rady Miejskiej w Wilamowicach Marian Rozner, prezes Zarzą-
du Oddziału Gminnego ZOSP RP w Wilamowicach Tadeusz Łaś, 
komendant Komisariatu Policji w Kobiernicach asp. Kamil Mar-
tyniak, członek Zarządu Oddziału Powiatowego Związku OSP RP 
Mirosław Szemla, podpułkownik pożarnictwa w stanie spoczynku 
Zbigniew Pęzioł, przedstawiciele jednostek OSP z terenu Gminy 
Wilamowice, sołtys Sołectwa Hecznarowice Beata Nycz, dyrektor 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego Maciej Żarski, przedstawiciel 
Klubu Seniora Roman Markiel oraz przedstawicielka KGW Mag-
dalena Dyrcz.

Zebranie sprawozdawcze przebiegało jak zawsze sprawnie  
i miało zdyscyplinowany charakter. Po przywitaniu gości, wybraniu 
przewodniczącego zebrania, protokolanta oraz komisji rozpoczęła 
się część związana ze sprawozdawczością, planami na przyszłość 

oraz udzieleniem absolutorium Zarządowi. Prezes OSP Heczna-
rowice Jacek Wójcik w swoim wystąpieniu przedstawił m.in. sta-
tystyki operacyjne dotyczące działań jednostki. Podsumował rok 
2022, a Zebranie udzieliło jednogłośnie absolutorium Zarządowi za 
okres sprawozdawczy i przyjęło plan pracy na rok 2023.

W wystąpieniach zaproszonych gości obok gratulacji pojawiły 
się podziękowania dla druhów za codzienną służbę, poświęcenie, 
aktywność i zaangażowanie w realizację zadań na rzecz szeroko ro-
zumianego bezpieczeństwa. O oprawę muzyczną spotkania zadbała 
działająca przy OSP Młodzieżowa Orkiestra Dęta.

Beata Nycz

Bo jak nie my, to kto?  
OSP Hecznarowice na finale WOŚP

W tym roku po raz 31. zagrała Wielka Orkiestra Świątecznej 
Pomocy. Tym razem pod hasłem: Chcemy wygrać z sepsą! Gramy 
dla wszystkich – małych i dużych! Finał WOŚP to jedyny taki mo-
ment, kiedy wszyscy się jednoczymy w dobrej sprawie. Tak było  
w niedzielę 29 stycznia 2023 roku na Rynku w Bielsku-Białej.

Jak co roku nie mogło tam zabraknąć Ochotniczej Straży Po-
żarnej Hecznarowice. Były pokazy ratownictwa i sprzętu pożar-
niczego. Można było nauczyć się udzielania pierwszej pomocy  
i stosowania masażu serca. Każdy z odwiedzających ochotników  
z Hecznarowic mógł znaleźć coś atrakcyjnego dla siebie lub  
po prostu porozmawiać, a na koniec wizyty otrzymywał kalendarz 
naszej jednostki. Dużym zainteresowaniem, szczególnie najmłod-
szych gości cieszył się nowy samochód GCBA Volvo FMX i jego 
wyposażenie. O godzinie 20.00 światełko do nieba zakończyło naj-
bardziej pozytywną i radosną akcję w naszym kraju. Zarówno biel-
szczanie, jak i goście pokazali, że pomaganie może nieść ze sobą 
radość i wiele pozytywnych emocji. Po raz kolejny udowodniliśmy 
ogromną siłę dobra!

Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy to piękna trady-
cja. W organizację 31. Finału w Bielsku-Białej zaangażowanych 
było mnóstwo ludzi i instytucji. Trzem sztabom działającym w 
mieście podczas niedzielnego finału udało się zebrać nieco ponad 
360 tysięcy złotych. Chwała Wam za to! Jesteście najlepszymi 

ale mieliśmy też gości. No cóż, stajemy się popularni. Dziękujemy 
wychowawcom, którzy w ramach wolontariatu opiekowali się mło-
dymi kinomanami. Wszystkim uczestnikom gratulujemy i dzięku-
jemy za dobry humor, życzliwość i współpracę, a przede wszystkim 
za dobrą zabawę. Jeżeli się Wam podobało, to być może jeszcze się 
spotkamy. Czas pokaże kiedy.

Beata Nycz,  
Sebastian Handzlik

ludźmi na świecie!
Dziękujemy wszystkim, którzy odwiedzili nas na bielskim 

Rynku w ten najpiękniejszy dzień roku. Dziękujemy za wielkie 
serca i okazane wsparcie. Będziemy z Wami grali dalej. Do zoba-
czenia za rok! 

Beata Nycz
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Z wizytą w mieście partnerskim Županja 
Zespół Regionalny „Tradycja” na festiwalu Šokačko sijelo

W piątek 17 lutego na zaproszenie miasta partnerskiego Žu-
panja Zespół Regionalny „Tradycja” ze Starej Wsi i delegacja 
Gminy Wilamowice wyruszyli do Chorwacji, by wziąć udział  
w corocznym festiwalu Šokačko sijelo.

Po długiej drodze powitani zostali przez burmistrza oraz 
przedstawicieli miasta podczas oficjalnej kolacji.

Następnego dnia delegacje naszej gminy oraz goście z Mace-
donii zostali przyjęci w Urzędzie Miasta przez burmistrza i jego 
współpracowników, gdzie nastąpiła wymiana upominków. Przez 
cały czas trwania festiwalu odbywały się również występny grup 
muzycznych, wieczory z programem rozrywkowym oraz targi 
„Złota nitka”. Również w sobotę Zespół wziął udział w warszta-
tach tanecznych z grupą z Macedonii Północnej, na których miał 
okazję poznać nowy dla siebie styl tańca.

Tego samego dnia miało miejsce szczególnie ważne dla nas 
wydarzenie, Zespół Regionalny „Tradycja” zaprezentował się na 
scenie podczas III Wieczoru Folkloru. Profesjonalizm, prezencja 
oraz perfekcyjnie zaprezentowany repertuar sprawiły, że Zespół 
został nagrodzony gromkimi brawami, a delegację rozpierała 
duma, że naszą gminę reprezentuje tak wyjątkowa grupa.

W niedzielę Zespół po raz kolejny zaprezentował się z naj-
lepszej strony, tym razem podczas mszy świętej, którą rozpoczął 
pieśnią „Maryjo, śliczna Pani”, a zakończył śpiewem „Barki”, do 
którego przyłączyli się wszyscy zebrani w kościele. Następnie 
wziął udział w barwnym korowodzie ulicami miasta. Po tym wy-
darzeniu wszyscy udali się w drogę powrotną do Polski.

Tak właśnie minął weekend w mieście partnerskim Župan-

ja. Z nowymi wspomnieniami grupa oraz delegacja powróciły do 
kraju. Dziękujemy Zespołowi Regionalnemu „Tradycja” za tak 
wspaniałe reprezentowanie naszej gminy na arenie międzynaro-
dowej. Wasze oddanie, zgranie, wzajemne wsparcie oraz rodzin-
ną atmosferę dało się odczuć na każdym kroku. Jesteśmy z Was 
dumni. Już teraz mówimy do zobaczenia na kolejnych wyjazdach!

AK
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Zmiany w kierownictwie  
Zespołu Regionalnego „Zasolanie”

W dniu 21 lutego 2023 roku na spotkaniu lokalnych organi-
zacji działających na terenie sołectwa Zasole Bielańskie odbyło 
się uroczyste pożegnanie kierownik Zespołu „Zasolanie” – pani 
Lidii Dziubek. Przewodnicząca Rady Miejskiej Gminy Wilamo-
wice pani Stanisława Kudłacik oraz sołtys pan Henryk Dziubek  
w imieniu wszystkich zgromadzonych podziękowali pani Lidii  
za 21 lat pracy na rzecz Zespołu „Zasolanie”.  

Już w 1998 roku pani Lidia podjęła się pracy z dziećmi i mło-
dzieżą z Zasola Bielańskiego, tworząc zespół pod nazwą „Mali Za-
solanie”. Były to przedstawienia jasełkowe oraz występy z okazji 
dożynek wiejskich i innych lokalnych uroczystości. W 2001 roku 

przejęła kierownictwo nad Zespołem Regionalnym „Zasolanie”  
i podtrzymywała tradycje swoich poprzedników w kultywowaniu 
regionalnych tradycji. Pisała również teksty piosenek, które były 
prezentowane z sukcesami zarówno na scenach krajowych, jak  
i zagranicznych.

Sołtys Zasola Bielańskiego, pan Henryk Dziubek przywitał 
serdecznie również nowego kierownika Zespołu „Zasolanie”, 
którym została wieloletnia członkini Zespołu pani Irena Tobiasz. 
Życzymy pani Irenie samych sukcesów oraz dalszej wspaniałej 
aktywności twórczej, aby kolejne lata były równie owocne jak  
te dotychczasowe.

Koncert Noworoczny Orkiestry Dętej Wilamowice
9 stycznia bieżącego roku na tradycyjny już „Koncert Nowo-

roczny” do Sanktuarium św. abpa Józefa Bilczewskiego zaprosiła 
jedyna i niepowtarzalna Orkiestra Wilamowice.

Członkowie Orkiestry Dętej pod batutą kapelmistrza Mariu-
sza Płonki zapewnili zebranym muzyczną ucztę. Zabrzmiały mię-
dzy innymi marsze (w tym dobrze nam znany i lubiany Marsz 
Radeckiego), kolędy oraz utwory muzyki filmowej i popularnej, 
ponadto koncert uświetnili swoimi występami wokalnymi soliści. 

Sanktuarium wypełnione było po brzegi widzami, którzy nagro-
dzili Orkiestrę owacjami na stojąco. 

Głos podczas wydarzenia zabrali dyrektor M-GOK Urszula 
Kucharska oraz ksiądz prałat Michał Boguta. 

To wspaniałe muzyczne spotkanie szybko dobiegło końca, 
teraz pozostaje nam czekać na kolejne koncerty oraz występy Or-
kiestry Dętej Wilamowice zarówno w kraju, jak i za granicą.

AK
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Nagrodzono twórców i animatorów kultury  
powiatu bielskiego

27 stycznia bieżącego roku w Zamku Sułkowskich  
w Bielsku-Białej odbyło się Noworoczne Spotkanie z Twórcami  
i Animatorami Kultury Powiatu Bielskiego 2023. Wręczono dy-
plomy honorowe MKiDN oraz wyróżnienia dla animatorów kul-
tury. Wśród nagrodzonych wyróżnieniem Animator Kultury 2022  
z gminy Wilamowice znaleźli się Janusz Korczyk i Maciej Derbin.

Janusz Korczyk – za całokształt pracy artystycznej oraz wie-
loletnią działalność na rzecz kultywowania tradycji i folkloru 
gminy Wilamowice wśród mieszkańców powiatu bielskiego.

Maciej Derbin – za współorganizację imprez kulturalnych 
oraz działalność charytatywną wspierającą dzieci i osoby niepeł-
nosprawne z gminy Wilamowice.

Wyróżnienia wręczyli w imieniu Rady i Zarządu Powiatu  

w Bielsku-Białej Starosta Bielski Andrzej Płonka oraz Wiceprze-
wodniczący Rady Powiatu Józef Herzyk.

Ponadto na ręce dyrektor Urszuli Kucharskiej podziękowa-
nie za organizację Dożynek Diecezjalno-Powiatowo-Gminnych  
w Wilamowicach złożył Starosta Bielski Andrzej Płonka, następ-
nie przekazane zostało ono zespołowi, który je organizował.

Wydarzenie uświetnił Zespół Regionalny „Porąbczanie”  
z Porąbki z koncertem kolęd oraz koncert zespołu The ThreeX. 
Imprezie towarzyszyła również wystawa zatytułowana „300-lecie 
nadania praw miejskich Białej i rzeczy zwykłe tamtego czasu”  
oraz wystawa fotograficzna „Beskidy w kadrze zatrzymane”.  

Nagrodzonym serdecznie gratulujemy!
AK

Hecznarowice między niebem a ziemią
W środowy wieczór  

11 stycznia 2023 roku uczest-
niczyliśmy w niezwykłym 
wydarzeniu kulturalnym, jakie 
miało miejsce Hecznarowi-
cach. Za sprawą inscenizacji 
II części „Dziadów” Adama 
Mickiewicza w wykonaniu 
Teatrzyku „Debiucik” i Teatru 
„Bezimienni” wyreżyserowa-
nej przez Urszulę Kucharską 
oraz koncertu organowego  
w wykonaniu Sebastiana 
Niemczyckiego znaleźliśmy 
się między niebem a ziemią.

Zgaszone światła, blask 
świec, tajemnicze i czasami budzące grozę odgłosy oraz nastro-
jowa muzyka stworzyły tło dla występujących na scenie Domu 
Ludowego aktorów odtwarzających role zjaw i uczestników ob-
rzędu Dziadów. Byliśmy świadkami spektaklu interaktywnego, 
którego sceny rozgrywały się zarówno na scenie, proscenium  
i w różnych miejscach widowni. Całości dopełniły multimedialne 
obrazy współgrające z tym, co działo się na scenie. Spektakl na-
grodzony został oklaskami na stojąco. 

Po części teatralnej wieczoru licznie zgromadzeni goście  
z zapalonymi świecami, w asyście strażaków z OSP Hecznarowi-
ce, którzy nieśli zapalone pochodnie, przeszli mostem prosto do 

kościoła parafialnego św. Urbana, gdzie odbył się wyjątkowy kon-
cert muzyki organowej w wykonaniu Sebastiana Niemczyckiego. 
Wnętrze zabytkowej świątyni wypełniły dźwięki muzyki baroko-
wej, romantycznej, a także współczesne aranżacje.

Impreza została zorganizowana przez M-GOK Wilamowice 
we współpracy z Radą Sołecką Hecznarowic. Było to kolejne 
wydarzenie realizowane w ramach projektu kultury satelitarnej, 
polegającego na organizowaniu wydarzeń kulturalnych na terenie 
całej gminy Wilamowice. Dziękujemy wszystkim, którzy przy-
czynili się do realizacji tego przedsięwzięcia!

Beata Nycz



Mówi zając do baranka,
jaka piękna ta pisanka,
wtem z jajeczka wyszła kurka,
nastroszyła swoje piórka,
teraz biega, głośno krzyczy,
że wesołych świąt życzy!
			   autor nieznany
W dniach 2–3 kwietnia przy Gminnym Centrum Działań 

Twórczych w Pisarzowicach odbył się Jarmark Wielkanocny, któ-
ry pomimo niepogody znalazł wielu sympatyków. W przedświą-
teczny nastrój odwiedzających wprowadziły pięknie udekorowane 
stoiska, na których każdy mógł znaleźć coś dla siebie. Wielka-
nocne ozdoby, ceramiczne zajączki, króliczki, ręcznie szyte ozdo-
by, własnoręcznie wyrabiane świece sojowe, wianki, serwetki, 
baranki i zajączki z gipsu czy też ręcznie zdobione pierniczki to 
tylko namiastka rękodzieła, które odwiedzający mogli zakupić. 
Nie zabrakło domowych wypieków przygotowanych przez panie  
z KGW „Strażniczki Tradycji”, które w bardzo szybkim tem-
pie znalazły nabywców. Nie zawiedli rękodzielnicy prezentują-
cy swoje prace w pawilonie Lokalnej Grupy Działania Ziemia 
Bielska oraz wolontariusze z fundacji „Krzyż Dziecka”, którzy 
zaprezentowali piękne, ręczne malowane pisanki wielkanocne  
na wydmuszkach, serwetki, koszyczki, ozdoby wypalane w drew-
nie oraz obrazy wykonane różnego rodzaju techniką. Nie zabrakło  
atrakcji dla dzieci – najmłodsi uczestnicy Jarmarku mieli możli-
wość zagrać w rożnego rodzaju świąteczne gry edukacyjne, czy 
też zmierzyć się z kulinarnym wyzwaniem, jakim było dekorowa-
nie ciasteczek. Kolejną niespodzianką dla dzieci było malowanie 
doniczek i sadzenie kwiatków nieodpłatnie przekazanych przez 
kwiaciarnię pana Kobielusa z Pisarzowic, które jak się okaza-
ło, sprawiło nie lada frajdę nie tylko dzieciakom. Organizatorzy 
jarmarku zadbali również o to, by zwiedzający mogli się posilić  
i skosztować m.in. pieczonych batatów, burgerów z wołowi-
ną oraz „szarpańców” z drobiu serwowanych w food trucku.  
Z tego miejsca pragniemy podziękować wszystkim tym, którzy 
zaangażowali się w organizację wydarzenia, a byli przedstawicie-
le OSP w Pisarzowicach i Zakład Wodociągów i Kanalizacji w 
Wilamowicach. Mamy nadzieję, że Jarmark Wielkanocny na stałe 
wpisze się w kalendarz imprez organizowanych na terenie gminy 
i da możliwość zarówno przyjezdnym, jak i lokalnym artystom do 
prezentacji unikatowego rękodzieła.

						                 GR
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„Folkowe Obyrtasy” 2023 w ramach 
Spotkania delegacji miast partnerskich gminy Wilamowice

4 lutego w Dworku Jedlina odbyło się Spotkanie Zespołów 
Regionalnych „Folkowe Obyrtasy” w ramach spotkania delegacji 
miast partnerskich gminy Wilamowice. 

Na początku dyplomy oraz upominki kierownikom i przedsta-
wicielom zespołów regionalnych z gminy Wilamowice wręczyli 
burmistrz Wilamowic Marian Trela i dyrektor M-GOK Urszula 
Kucharska. Wydarzenie to było okazją do umocnienia przyjaźni 
partnerskich oraz wspólnej zabawy wszystkich Zespołów Regio-
nalnych z terenu gminy Wilamowice.

Na scenie dla naszych gości wystąpił Ludowy Zespół Pieśni 
i Tańca Andrychów, Niemczycki Trio, a do zabawy tanecznej za-
prosił Zespół Vega. Wszyscy rewelacyjnie się bawili.

Z przytupem na scenie i sztuką na szkle
Piątek trzynastego był niezwykle udanym dniem w Miejsko-

-Gminnym Ośrodku Kultury w Wilamowicach, 13 stycznia mieli-
śmy bowiem okazję posłuchać wspaniałego koncertu zespołu Re-
play oraz nacieszyć wzrok wyjątkową sztuką podczas wernisażu 
malarstwa na szkle Zbigniewa Micherdzińskiego.

Wydarzenie poprowadziła kierownik GCDT w Pisarzowicach 
Magdalena Chrobak, następnie głos do zebranych skierowała dy-
rektor M-GOK w Wilamowicach Urszula Kucharska. Zwróciła się 
ona do przedstawicieli i przyjaciół kultury obecnych na sali, podkre-
ślając, jak ważną rolę w życiu pełni kultura oraz wyraziła wdzięcz-
ność wszystkim, którzy do jej rozwoju się przyczyniają. Następnie 
na scenie pod hasłem „Kolędowanie z przytupem” wystąpił Zespół 
Replay. Wyjątkowe aranżacje zarówno znanych wszystkim kolęd, 
jak i mniej znanych utworów i pastorałek sprawiły, że niejedna 
nóżka na widowni zatupała w ich rytmie. Zespół został nagrodzo-
ny owacjami oraz na życzenie publiczności wykonał dwa bisy.

Po części muzycznej głos zabrali burmistrz Wilamowic Marian 
Trela oraz przewodnicząca Rady Miejskiej Stanisława Kudłacik.

Następnie zebrani mieli przyjemność usłyszeć kilka słów  
o artyście Zbigniewie Micherdzińskim, znanym kuratorze Gale-
rii ROK w Bielsku-Białej, tworzącym malarstwo na szkle. Jego 
twórczość zdaje się emanować pogodą ducha, kolorem i życzli-

wością, czego mogli doświadczyć obecni na sali goście. Niestety  
z przyczyn zdrowotnych autor nie mógł być obecny podczas tego 
wydarzenia, ale przesłał on serdeczne pozdrowienia zebranym, 
zachęcając jednocześnie do dyskusji i kontemplacji swoich prac. 
Wystawa zatytułowana „Od Mikołaja do Trzech Króli” będzie 
zdobić salę widowiskową M-GOK do 13 lutego. Serdecznie za-
praszamy.

Dziękujemy wszystkim zaangażowanym w to przedsię-
wzięcie oraz przybyłym na wydarzenie przyjaciołom kultury  
i mieszkańcom gminy Wilamowice.

AK

Serdecznie dziękujemy partnerowi naszego wydarzenia, któ-
rym był Fiat Chrysler Polska Sp. z o.o. 

AK
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Między niebem a ziemią

Za sprawą wyjątkowego wydarzenia w Hecznarowicach  
11 stycznia znaleźliśmy się „Między niebem a ziemią”. O godz. 
17:00 w Domu Ludowym w Hecznarowicach na scenie pojawili 
się aktorzy Teatrzyku Dziecięcego „Debiucik” oraz Teatru „Bez-
imienni”. Spektakl pt. „Dziady” cz. II w reżyserii Urszuli Kuchar-
skiej wprowadził wszystkich w magiczny nastrój...

Spektakl nagrodzony został oklaskami na stojąco. Po czę-
ści teatralnej wieczoru licznie zgromadzeni goście z zapalony-
mi świecami, w asyście strażaków z OSP Hecznarowice, którzy 

nieśli zapalone pochodnie, przeszli mostem prosto do kościoła 
w Hecznarowicach, gdzie odbył się wyjątkowy koncert muzyki 
organowej w wykonaniu Sebastiana Niemczyckiego. Ten koncert 
również nagrodzono oklaskami na stojąco!

Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do realizacji 
tego wydarzenia!

To było kolejne wydarzenie kulturalne realizowane w ramach 
projektu kultury satelitarnej, polegającego na organizowaniu wy-
darzeń kulturalnych na terenie całej gminy Wilamowice.

Gąski przy kawie
W dniu 7 marca w M-GOK świętowaliśmy Dzień Kobiet 

podczas „Tête-à-tête gąsek przy kawie”. Ucztę duchową zapew-
nił Uniwersytet Trzeciego Wieku działający w Domu Kultury  
w Kętach pod kierunkiem Doroty Wojewodzic i Pawła Karpiń-
skiego, który zaprezentował się na naszej scenie z koncertem 
„Wspomnień czar”. Natomiast ucztę dla ciała przygotowały panie 
Małgorzata Markiel i Jadwiga Sojka pracujące w M-GOK.

Sala wypełniła się po brzegi, by miło spędzić czas we wspól-
nym gronie, a rozmowom przy szwedzkim stole, kawie i ciastku 
nie było końca. Tego wieczoru każda z pań, która przybyła na 
to niecodzienne wydarzenie otrzymała z okazji swojego święta 
piękny goździk.

Mamy jeszcze jeden apel. Szanowane Panie, świętujcie przez 
cały rok! Jesteście wyjątkowe!

AK
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Babski kongres w Gminnym Centrum Działań Twórczych

8 marca świętowaliśmy Dzień Kobiet w ramach pierwszego 
w historii Babskiego Kongresu w Pisarzowicach. Wydarzenie  
to rozpoczęło się od wykładu instruktorki, Donaty Grzywy,  
na temat pięciu filarów kobiecości. Prezentacja miała na celu pod-
kreślenie kobiecego piękna i wielkiej siły oraz charyzmy, jakie 
drzemią w każdej z pań. Była też zaproszeniem do kultywowania 
idei siostrzeństwa, czyli wzajemnego, kobiecego wsparcia. 

Następnie – w części artystycznej – swój recital zaprezento-
wał Jakub Żemła, dedykując przygotowane utwory wielkich mi-
strzów obecnym na sali kobietom. Niewątpliwie w naszej pamięci 
najbardziej zapadło wspólne wykonanie pieśni „Szła dzieweczka 
do laseczka”, wspaniale zaśpiewane przez wszystkie zebrane na 
sali panie, z członkiniami Zespołu Regionalnego „Pisarzowianki”  
na czele. 

Zwieńczeniem kongresu były natomiast warsztaty rękodzieła, 
podczas których uczestniczki miały możliwość stworzenia włas-
nej biżuterii. Widok uśmiechniętych pań z naszyjnikami i bran-

soletkami pełnymi barw i wzorów zostanie z nami z pewnością  
na długo. 

Spektakl „Dziady” część II pierwszy raz na scenie  
w M-GOK w Wilamowicach

22 lutego w M-GOK w Wilamowicach mieliśmy przyjem-
ność obejrzeć spektakl teatralny „Dziady” część II. Grupy teatral-
ne „Debiucik” i „Bezimienni” z GCDT wspierane przez przyja-
ciół, zmierzyły się z niezwykle trudną sztuką w reżyserii dyrektor 
M-GOK Urszuli Kucharskiej. 

Sala wypełniła się do ostatniego miejsca. Aktorzy wywarli ol-
brzymie wrażenie na zebranych, niejednokrotnie wbijając widzów 
w fotele, wywołując skrajne emocje, a nawet wkraczając w strefę 
komfortu przybyłych. Wszystko to dla jeszcze lepszego oddania 
ducha tej wyjątkowej sztuki. 

Niezmiernie cieszymy się z tak dużego zainteresowania  
i dziękujemy za wszystkie miłe słowa adresowane w kierunku ak-
torów, reżyser oraz zespołu M-GOK. Daje nam to siłę do dalszego 
rozwoju i wytężonej pracy. 

W tym samym okresie dostępne dla wszystkich zaintereso-
wanych było wydarzenie towarzyszące pt. „Mickiewicz – wielkie 
dzieła” w Gminnej Bibliotece Publicznej w Wilamowicach.

AK
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„Usta milczą, dusza śpiewa…”  
koncert walentynkowy w Pisarzowicach

14 lutego 2023 na scenie Gminnego Centrum Działań Twór-
czych mieliśmy przyjemność gościć wybitnych muzyków, którzy 
specjalnie dla nas przygotowali koncert z okazji Dnia Zakocha-
nych. 

Podczas koncertu wystąpili wspólnie Beskid Sound Pro-
ject Orchestra pod batutą Sebastiana Niemczyckiego oraz Chór  
z Drogomyśla „Nadzieja” pod kierownictwem dyrygent Eliski 
Latawiec, a swoim niesamowitym głosem czarowała nas solistka 
Paulina Duc.

Muzycy i wokaliści zabrali nas w przepiękną, muzyczną po-
dróż, pełną wzruszeń, miłości i gorących serc. Nie zabrakło utwo-
rów muzyki klasycznej i hitów o miłości.

Dziękujemy raz jeszcze za to wspaniałe spotkanie i mamy na-
dzieję na kolejne takie wydarzenia.

Jak ferie - to tylko z kulturą!
W czasie zimowej przerwy od nauki zaprosiliśmy dzieci chęt-

ne do działu w „Feriach z kulturą”. 
Pierwszy tydzień ferii odbył się w Gminnym Centrum Działań 

Twórczych w Pisarzowicach. Dzieci miały okazję uczestniczyć  
w zajęciach papieroplastycznych, kulinarnych, ceramicznych oraz 
warsztatach „Coś z niczego”. Nie mogło zabraknąć także wyjaz-
du. Tym razem dzieci wybrały się do „Domu Chleba” w Górkach 
Małych, gdzie poznały wiele ciekawych informacji i prześledzi-
ły proces powstawania chleba od małego ziarnka do upieczone-
go bochenka. Wszystko to dopełniły zabawy przy muzyce, dając 
dzieciom szerokie spektrum możliwości spędzenia wolnego cza-
su.

Na drugi tydzień ferii zaprosiliśmy natomiast do Miejsko-
-Gminnego Ośrodka Kultury w Wilamowicach. Rozpoczęliśmy je 
warsztatami malarstwa na płótnie, nie zabrakło również możliwo-
ści wyjazdu do wcześniej wspomnianego „Domu Chleba”. Cał-
kowitą nowością były warsztaty ozdób z opłatków, które odbyły 
się dzięki uprzejmości Stowarzyszenia „Wilamowianie”. Atrak-
cji było jednak dużo więcej. Dzieci wzięły udział w warsztatach 
mydlarskich, ceramicznych oraz mini konkursie talentów. Nie 
pominęliśmy również zabaw ruchowych, przygotowane wraz  
z TKKF „Żywioł” Wilamowice konkurencje bardzo przypadły do 
gustu uczestnikom naszych ferii, z czego bardzo się cieszymy.

Na zakończenie każdego z tygodni dzieci otrzymały pamiąt-
kowe dyplomy i upominki. 

Drogie dzieci, dziękujemy za wspólnie twórczo spędzony 
czas, Wasze zaangażowanie, chęci do działania, wzajemną pomoc 
i życzliwość. Najpiękniejszym, co usłyszeliśmy po całym tygo-
dniu zajęć, było zdanie: „To były najlepsze ferie w moim życiu!”. 
W przyszłym roku mamy więc wysoko postawioną poprzeczkę, 
ale obiecujemy sprostać temu zadaniu! Do zobaczenia na kolej-
nych „Feriach z kulturą”.

AK
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Co to był za koncert! Muzyczne popisy uczniów  
w Gminnym Centrum Działań Twórczych w Pisarzowicach

W środowy wieczór 11 stycznia w Gminnym Centrum Dzia-
łań Twórczych w Pisarzowicach miało miejsce wyjątkowe wyda-
rzenie. Na scenie podczas popisów muzycznych zaprezentowali 
się uczniowie uczęszczający na zajęcia gry na instrumentach oraz 
warsztaty wokalne do GCDT w Pisarzowicach. W koncercie ucz-
niów ogniska muzycznego pani Barbary Kozak-Wójcik wystąpili 
nie tylko uczniowie, ale także nauczyciele!

Z uwagi na trwający okres świąteczny w repertuarze domi-
nowały kolędy i pastorałki. Nie obyło się bez wzruszeń i silnych 
emocji. Młodzi artyści spisali się znakomicie, po swoich wystę-
pach otrzymali pamiątkowe dyplomy, słodki upominek, a przez 
zebraną publiczność nagrodzeni zostali gromkimi brawami. Nie 
zabrakło również miłego akcentu w postaci wspólnego śpiewu ko-
lędy przy akompaniamencie pana Jakuba Żemły.

Na zakończenie na scenie podziękowano instruktorom pro-
wadzącym, a rodzice uczących się dzieci skierowali swoje słowa 
uznania i wdzięczności w stronę pani Barbary Kozak-Wójcik.

Jeszcze raz składamy wielkie gratulacje wszystkim wystę-
pującym, którzy zmierzyli się z ogromną tremą i liczną publicz-
nością. Gratulujemy młodym artystom talentu i włożonej pracy.  
Do zobaczenia na kolejnych popisach!

AK

Ukulele, gitara, skrzypce, pianino, śpiew, zespół wokalny, to 
lekcje, które odbywają się regularnie i indywidualnie w Gminnym 
Centrum Działań Twórczych w Pisarzowicach!

Jesteśmy ogromnie dumni! Od stycznia ruszyły nowe zapisy. 
Szczegóły pod nr 604924835. Zapraszamy!

„W rytmie Gracji” – dzień z muzyką i tańcem w GCDT
Pełna sala, śmiech dzieci i nie kończące się oklaski – tak wy-

glądała niedziela 12 lutego w GCDT. Wieczór minął „W rytmie 
Gracji”. Zespół Mażoretek „Gracja” pod kierownictwem pani Te-
resy Nycz zaprezentował spektakl taneczny „Królewna Śnieżka”. 
Była opowieść prosto z bajki, wypełniona tańcem i gracją ruchów. 
Do wspólnej zabawy zaproszono również widzów i w pewnym 
momencie scena wypełniła się dziećmi, które razem z bohaterami 
opowieści odtańczyły energetyczny układ.

W drugiej części wydarzenia sceną zawładnęli młodzi tan-
cerze, którzy uczą się w sekcji hip-hop i zumba w GCDT pod 
kierownictwem instruktorów Szkoły Tańca Cubana. Na scenie 
zaprezentowali się tancerze od przedszkolaków po starszaków,  
a wszyscy skradli nasze serca.

Dziękujemy wszystkim za ten kolorowy i wyjątkowo radosny  
wieczór!

Za nami pierwszy „Wieczór Karaoke”
Spotkaliśmy się 10 marca przy dobrej kawie, herbatce i cia-

steczkach, by pośpiewać znane i te mniej znane przeboje. Wśród 
młodszego pokolenia królowała Sanah, nie zabrakło jednak piose-
nek Zbigniewa Wodeckiego, Krzysztofa Krawczyka czy Anny Jan-
tar. Zagościła też muzyka z animacji Disneya i innych wytwórni,  
a nawet muzyka patriotyczna i kościelna! Jednym zdaniem – do 
wyboru, do koloru. 

Niespodzianką były przygotowane przez M-GOK drobne 
nagrody za najlepsze wykonania. Kubeczki wraz ze słodkim wy-
pełnieniem trafiły do trzech osób wyłonionych przez prowadzącą 
wydarzenie Gabrielę Ryszkę.

Cieszymy się z atmosfery, jaka panowała podczas tego wie-
czoru. Obiecujemy, że spotkamy się w znowu na kolejnym „Wie-
czorze Karaoke”!

AK
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Króliczki pokicały do nowych domów
28 lutego w Świetlicy „Promyk” w Starej Wsi zorganizowa-

liśmy warsztaty plastyczne dla dzieci „Kica kica króliczek”. Pod 
okiem instruktor M-GOK Anny Klimczak mali artyści wykonali 
własne króliczki, zwiastujące zbliżającą się wiosnę i okres przed-
świąteczny. 

Grupa aż paliła się do pracy, serce rosło, widząc zapał, wza-
jemną pomoc, dokładność i zaangażowanie. Powstałe króliczki 
rozczulały serduszko i zyskały nowe domy u swoich twórców. 
Ponadto dzieci otrzymały także pamiątkowe dyplomy, które będą 
przypominały im wspólnie spędzony czas.

Pragniemy jeszcze raz odpowiedzieć na kilka pytań, które 
padły podczas zajęć:

„Czy jeszcze kiedyś się zobaczymy?” – Pewnie, że tak! 
„Czy będą jeszcze takie zajęcia?” – Oczywiście! 
„Czy będą za rok?” – Obiecujemy, że odbędą się szybciej niż 

za rok! 
Zapraszamy także do M-GOK w Wilamowicach oraz do ob-

serwowania naszych ofert na stronie www.mgok.wilamowice.pl  
i na Facebooku.

Warsztaty „Zróbmy coś z niczego”
Na warsztatach artystycznych „Zróbmy coś z niczego” dzie-

ci pełne zapału do pracy tworzyły lalki teatralne pod kierunkiem 
instruktor Jolanty Nycz. Odbyły się one w M-GOK 13 marca.  
Z materiałów, które niejeden z nas mógłby uznać za niepotrzebne, 
dzieci wykonały kukiełki, a następnie odegrały nimi przedstawie-
nie podczas Małych Warsztatów Teatralnych! Miło było spędzić 
razem ten czas.

Zrobione kukiełki są oczywiście własnością uczestników za-
jęć, na pewno odegrają jeszcze niejedno przedstawienie w domo-
wym zaciszu.

AK

Serdeczne podziękowania kierujemy do Ochotniczej Stra-
ży Pożarnej w Starej Wsi za nieodpłatne udostępnienie Świetli-
cy „Promyk” z super zapleczem do organizacji tego typu zajęć. 
Dziękujemy!

AK
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Jajeczko wielkanocne ozdobą koszyczka
W piątek 3 marca w ramach „Kultury Satelitarnej” zorganizo-

waliśmy warsztaty plastyczne dla klasy I ze Szkoły Podstawowej 
im. Stanisława Staszica w Dankowicach. 

Tematem było „Jajeczko wielkanocne ozdobą koszyczka”, 
zadanie przybliżyło nas małymi kroczkami do wiosennego okresu 
Wielkanocy. 

Dzieci stanęły przed wymagającym manualnie wyzwaniem, 
jednakże samodzielna praca pod okiem instruktor M-GOK Anny 
Klimczak oraz wychowawczyni Magdaleny Jonkisz dała dzie-
ciom dużo satysfakcji. 

Zajęcia minęły bardzo szybko, na zakończenie dzieci otrzy-
mały pamiątkowe dyplomy, które razem ze swoimi pracami za-
brały do domu. Miło było widzieć uśmiechnięte buzie chętne do 
kolejnych takich działań – dlatego nie żegnamy się, tylko mówi-
my, do zobaczenia na kolejnych tego typu warsztatach!   Serdecznie dziękujemy Ochotniczej Straży Pożarnej w Dan-

kowicach za udostępnienie sali na potrzeby zajęć.
AK

Był raz bal na sto par
Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury w Wilamowicach w dniu 

16 lutego zaprosił małych mieszkańców gminy na bal karnawa-
łowy. 

Gościliśmy blisko 40-osobową grupę dzieci, która podczas 
zabawy mogła dać upust swojej energii na parkiecie. Wystrój sali 
wprowadził w radosny nastrój oraz zachęcał wszystkich do weso-
łej zabawy. Pracownicy M-GOK na czele z panią dyrektor Urszu-
lą Kucharską przygotowali sporo atrakcji, były to między innymi 
konkurs na najpiękniejszy strój czy też malowanie twarzy. Piękne 
księżniczki, policjanci, postacie z psiego patrolu i inni bohatero-
wie kreskówek dumnie prezentowali swoje kreacje. Największą 
niespodziankę sprawiły dzieciakom serpentyny i konfetti, które 
mogły same „wystrzelić” w powietrze. Emocjom nie było końca. 

Gdy mali tancerze zmęczyli się nieco, nadszedł czas na mały 
odpoczynek, podczas którego dzieci otrzymały drobny poczęstu-
nek. Po nabraniu sił ponownie wszyscy chętnie wrócili na parkiet, 
a zabawa trwała do godzin wieczornych. 

Mamy nadzieję, że ta taneczna inicjatywa na dobre zagości 
w progi M-GOK i co roku będziemy spotykali się na wspólnej 
zabawie.

GR
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Międzynarodowy Dzień Teatru w GCDT
27 marca świętowaliśmy Międzynarodowy Dzień Teatru.  

Z tej okazji na sali widowiskowej GCDT w Pisarzowicach odbyło 
się wyjątkowe wydarzenie. Dwa zaprzyjaźnione teatry wystawiły 
swoje sztuki. A były to Teatr Ruchu „Forma” ze spektaklem „Dro-
ga” w reżyserii Anety Lachendro oraz Teatrzyk Dziecięcy „De-
biucik” wraz z Teatrem „Bezimienni” ze spektaklem „Dziady” 
część II, pod kierownictwem Urszuli Kucharskiej. 

Aktorzy dali z siebie wszystko, zachwycili zebranych widzów 
swoją grą, za co otrzymali na koniec gromkie brawa. 

Bardzo dziękujemy wszystkim gościom za obecność, a zna-
komitym aktorom życzymy nieustającej mocy twórczej i radości 
z bycia na scenie!

Aktywności  
nigdy za wiele

Dzieci spotkały się, by wziąć udział w zajęciach ruchowych 
pod hasłem „Hula hopki i inne wygibasy” i kierunkiem instruktor 
Jolanty Nycz oraz okiem instruktor Anny Klimczak. Gimnastyka, 
ćwiczenia ruchowe, elementy zumby, naśladowanie zwierzątek, 
kierowanie ruchem, zabawy na zaufanie, trochę zdrowej rywalizacji  
i wiele, wiele więcej, to wszystko miało miejsce 20 marca na sali 
M-GOK w Wilamowicach. Cieszymy się z dobrego odbioru na-
szych zajęć i już teraz planujemy kolejne tego typu aktywności.

AK

Zespół Ratownictwa 
Medycznego, słucham!

Tymi słowami rozpoczęły się warsztaty z pierwszej pomocy 
przedmedycznej w zakresie wezwania pomocy, ułożenia poszko-
dowanego w bezpiecznej pozycji oraz resuscytacji krążeniowo-
-oddechowej. Pod czujnym okiem ratownika medycznego pana 
Mateusza Nowaka uczestnicy warsztatów uczyli się, jak popraw-
nie ułożyć poszkodowanego i wezwać pomoc. Najtrudniejszym 
wyzwaniem jednak okazało się przeprowadzenie resuscytacji krą-
żeniowo-oddechowej przy pomocy fantomu, na którym ćwiczono, 
jak prawidłowo uciskać klat-
kę piersiową. Dzieci i mło-
dzież zgodnie stwierdziły,  
iż nie jest to łatwe zadanie. 

Mamy nadzieję, że do-
świadczenie i wiedza, którą 
dziś zdobyli podczas warszta-
tów zorganizowanych przez 
Miejsko-Gminny Ośrodek 
Kultury, pomogą uczestni-
kom w przyszłości, jeżeli 
przyjdzie im stanąć oko w oko  
z zagrożeniem życia.

GR

Wiosenne warsztaty z Akademią Złotego Wieku
15 marca podczas spotkania Akademii Złotego 

Wieku odbyły się warsztaty tworzenia dekoracji 
świątecznych przeznaczonych na kwietniowy Jar-
mark Wielkanocny.

Seniorzy – w ramach poszczególnych sekcji  
– przygotowali m.in. kolorowe wianki pełne kwia-
tów oraz wstążek, stroiki z własnoręcznie wykona-
nymi glinianymi zajączkami i misami (które dzięki 
naszej pracowni ceramicznej zostały od początku 
do końca zrobione w GCDT), a także papierowe 
pisanki, wymagające od ich twórców niesamo-
witej cierpliwości oraz staranności. Słuchacze 
Akademii Złotego Wieku wykazali się niezwy-
kłym zaangażowaniem oraz kreatywnością przy 
tworzeniu wielkanocnych ozdób. Nas najbardziej 
cieszyły jednak ożywione rozmowy seniorów, 
ich śmiechy oraz radość ze wspólnie spędzonego  
czasu. 
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Żywa tradycja tworzenia palm wielkanocnych w Starej Wsi
W czwartek 30 marca na plebanii w Starej Wsi odbyły się 

„Warsztaty tworzenia tradycyjnych palm wielkanocnych” zorgani-
zowane przez Parafię pw. Podwyższenia Krzyża Świętego w Starej 
Wsi i Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury w Wilamowicach. Spot-
kanie rozpoczął modlitwą ks. proboszcz dr Szymon Tracz, następ-
nie o symbolice poszczególnych elementów opowiedziała niezastą-
piona pani Renata Nycz. Swoją wiedzą i doświadczeniem podzielił 
się z zebranymi także pan Stanisław Nycz, a nad formą warsztatów  
z ramienia M-GOK czuwały kierownik GCDT Magdalena Chrobak 
i instruktor M-GOK Anna Klimczak. 

Niezmiernie raduje nas fakt, że spotkanie cieszyło się tak du-
żym zainteresowaniem. Rodziny wykonały palmy z materiałów, 
które przeniosły ze sobą, a każdy kto tylko mógł, dzielił się nad-
miarem z pozostałymi. Szczególne wyrazy uznania należą się pa-
nom, którzy przygotowywali tzw. owijki. Dzięki nim możliwe było 
tradycyjne wykończenie palm. 

Podczas warsztatów powstały wyjątkowe palmy, piękne  
w swojej niepowtarzalności, a co najważniejsze – utrzymane w tra-
dycji regionu Starej Wsi, w całości z naturalnych materiałów. 

Na zakończenie warsztatów wykonaliśmy wspólne zdjęcie, by 
upamiętnić to wyjątkowe spotkanie. Efekty mówią same za siebie. 

AK

Słodkie wypieki twórczych pań
Warsztaty wypieków mazurków wielkanocnych odbyły się  

29 i 30 marca. Panie, które uczestniczyły w warsztatach, z zapałem 
zabrały się do pracy. Pod czujnym okiem instruktora pani Donaty 
Grzywy przesiewały, zagniatały, wałkowały i wykonywały masę 
innych czynności, by powstały piękne mazurki.

W drugi dzień panie z niezwykłą dokładnością dekorowały 
mazurki. Spod ich rąk wyszły zajączki, jajka i króliczki. Te prze-
piękne świąteczne mazurki można było zakupić na nasz Jarmark 
Wielkanocny w Pisarzowicach. 

Składamy serdeczne podziękowania paniom z KGW w Dan-
kowicach oraz KGW w Wilamowicach za udział w warsztatach,  
a OSP w Wilamowicach za udostępnienie kuchni.

GR

Planszówkowe szaleństwo
Ostatni tydzień marca był bardzo intensywny. W poniedziałek 

spotkaliśmy się w Miejsko-Gminnym Ośrodku Kultury w Wila-
mowicach podczas „Rodzinnego wieczoru z grami planszowymi”. 
Wydarzenie prowadzili specjaliści ze Sklepu Hobbystycznego 
„Strefa” z Bielska-Białej, którzy przywieźli ze sobą bardzo cieka-
we i zróżnicowane tytuły, tłumaczyli zasady dostępnych gier, a na-
wet niejednokrotnie przyłączali się do rozgrywek!

Czas upłynął w wesołej, rodzinnej atmosferze, wśród śmiechu, 
radości ze wspólnie spędzonego czasu, który jak to bywa, gdy robi-
my coś przyjemnego, upłynął bardzo szybko. Emocji nie brakowało. 

Cieszymy się, że odwiedziło nas wiele dzieci, które w ten 
sposób już od najmłodszych lat chłoną planszówkowe szaleń-
stwo, rozwijają umiejętności strategicznego myślenia, a także wie-
le umiejętności społecznych, jak chociażby zdrową rywalizację.  

Cieszy fakt, że tak wiele osób jest zainteresowanych kontynuacją 
tej przygody. Mamy nadzieję, że w miesiącu kwietniu spotkamy się 
ponownie!

AK 
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Wiosna zielonaWiosna zielona
  

Idzie wiosna idzieIdzie wiosna idzie
Wszystko się zieleniWszystko się zieleni
Nie widać sarenkiNie widać sarenki
Nie widać jeleni.Nie widać jeleni.

          Zimą ich karmiłaZimą ich karmiła  
          Kasieńka przez płotekKasieńka przez płotek
          A latem puszczałaA latem puszczała  
          Jasia pod namiotek.Jasia pod namiotek.

Traktor orze poleTraktor orze pole
Rolnik sieje zbożeRolnik sieje zboże  
Kasieńka w ogródkuKasieńka w ogródku
Sieje pomalutku.Sieje pomalutku.  

          Sieje Kasia siejeSieje Kasia sieje
          Sieje pomalutkuSieje pomalutku
          Będzie przez latoBędzie przez lato  
          Z Jasieńkiem w ogródku.Z Jasieńkiem w ogródku.

Pilnuj KasieneczkoPilnuj Kasieneczko
Pilnuj ogródeczkaPilnuj ogródeczka  
Żeby Ci na jesieńŻeby Ci na jesień
Nie brakło wianeczka.Nie brakło wianeczka.

  Maria ŻurekMaria Żurek

 Urodzona 14 maja 1934 roku 

w Pisarzowicach. 

Ukończyła Technikum Włókiennicze 

w Bielsku-Białej. Pracowała w zakładach

włókienniczych na różnych stanowiskach.

Wdowa, ma dwójkę dzieci, 

dwóch wnuków i prawnuczkę. 

Po śmierci męża zaczęła swoje myśli i życie

przelewać na papier. Jej marzeniem jest

zostawić dla pokoleń wspomnienia.

Maria Żurek

WspomnienieWspomnienie
  

Na brzegu morza siedziałaNa brzegu morza siedziała  
I piasek w rękach przesypywałaI piasek w rękach przesypywała
O swoim chłopaku myślałaO swoim chłopaku myślała
Wtedy on wskoczył do wodyWtedy on wskoczył do wody
A był przepięknej urodyA był przepięknej urody
Fala go morska przykryłaFala go morska przykryła
Więcej go nie zobaczyłaWięcej go nie zobaczyła
I tak przez całe swe życieI tak przez całe swe życie
Kochała go bardzo skrycie.Kochała go bardzo skrycie.

Maria ŻurekMaria Żurek
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Baśniowa Gala Noworoczna Akademii „Gracja”
Dnia 15 stycznia 2023 roku w Domu Kultury Brzeszcze odbył 

się coroczny już Koncert Noworoczny Akademii „Gracja”. Pub-
liczność oraz zaproszeni goście jak zawsze dopisali. Widownia 
była pełna.

Akademia „Gracja” wraz z panią trener Teresą Nycz oraz cho-
reografem panią Marceliną Grzędowską znów zaskoczyły nowoś-
ciami sympatyków Akademii. Na tegorocznym koncercie została 
wystawiona bajka „Królewna Śnieżka” w odsłonie baletowej. Ma-
żoretki świetnie wcieliły się w rolę bohaterów tejże bajki. Ich nie-
samowite przygotowanie taneczne, na które tak długo pracowały 
ze swoimi instruktorami przy wsparciu pani choreograf z Koszęci-
na, pracującej na co dzień z zespołem „Śląsk”, dało olśniewające 

efekty. Taniec znów pokazał, 
jak wielką ma w sobie magię,  
a nasze dziewczęta ogrom gra-
cji, taktu i ruchu aktorskiego.

Gościnnie koncert 
uświetniła swą nieprzeciętną 
grą Młodzieżowa Orkiestra 
Dęta z Woli pod batutą pana 
Piotra Olearczyka. Koncert 
był utrzymany w duchu wal-
ca wiedeńskiego. Przepięk-
ne prezentacje Akademii 
„Gracja” między innymi do 
utworów Straussa w wyko-
naniu Orkiestry, cóż chcieć 
więcej. Kolorystyka strojów 
tancerek zarówno tych ta-
necznych, jak i aktorskich 

była wykonana wedle niesamowitego zmysłu artystycznego. Małe 
baletnice, z diademami we włosach tańczyły baletowo wokół 
Królewny Śnieżki. Natomiast tego, jak starsze dziewczęta oddały 
swym tańcem, miejsce w jakim toczyła się akcja bajki, nie da się 
opisać, to trzeba samemu zobaczyć.

Dlatego Akademia „Gracja” dla wszystkich, którzy nie mogli 
uczestniczyć w Gali Noworocznej, Królewnę Śnieżkę wystawiła 
powtórnie w Gminnym Centrum Działań Twórczych w Pisarzo-
wicach. Tutaj również bajka spotkała się z dużym aplauzem pub-
liczności. Dodatkowo wprowadzono wyświetlane obrazy i świat-
ła.  W ośrodku zabrakło nawet krzeseł dla gości, takie było duże 
zainteresowanie. A każdy gość otrzymał w ten dzień od Królewny 
Śnieżki jabłko z napisem „W rytmie Gracji”.

Konferansjer Dorota Wiewióra 

XXII Festiwal Kolęd i Pastorałek  
„Spotkania z Kolędą” 2023 im. Piotra Jakóbca

W dniach od 6,7,8 i 15 stycznia rozlegał się śpiew kolęd i pa-
storałek oraz rozbrzmiewała świąteczna muzyka w Bielsku-Białej 
i miejscowościach powiatu bielskiego, cieszyńskiego, żywieckie-
go (w Mazańcowicach, Kozach, Bystrej, Ligocie, Zebrzydowi-
cach, Ciścu).

Członkowie Zespołu Regionalnego „Pisarzowianki” w ramach 
XXII Festiwalu Kolęd i Pastorałek „Spotkania z Kolędą” 2023  
im. Piotra Jakóbca wystąpili 8 stycznia w kościele pw. Opatrzno-
ści Bożej w Ligocie. W tymże koncercie nie zabrakło wspania-
łych chórów. Wystąpili chórzyści z Chóru Mieszanego „Hejnał 
Mazańcowice” z Mazańcowic – dyrygent Krzysztof Przemyk. 
Chór Mieszany „Lutnia” z Ligoty – dyrygent Krzysztof Przemyk, 
Zespół Wokalny z Mazańcowic – instruktor Krzysztof Przemyk. 
Koncert prowadził prezes PZChiO Oddz. Bielsko-Biała Krzysztof 
Przemyk.

Natomiast 15 stycznia członkowie zespołu wystąpili na za-
kończenie XXII Festiwalu w Bystrej w kościele pw. Najdroższej 
Krwi Pana Jezusa Chrystusa w Bystrej. W tymże koncercie wy-
stąpili chórzyści z Chóru „Cantica” dyr. Anna Czaplińska-Syjota, 
Chór „Wrzos” z Głębowic dyr. Leszek Górkiewicz i Orkiestra 
Dęta Osiek z Osieka kapelmistrz Leszek Górkiewicz. Na zakoń-
czenie koncertu wszyscy zebrani w kościele zaśpiewali wspólnie 
staropolską kolędę „Bóg się rodzi”.

Dziękujemy wszystkim organizatorom za wspaniale zorga-
nizowany XXII Festiwal Kolęd i Pastorałek w poszczególnych 
miejscowościach.

Organizatorem Festiwalu byli: Polski Związek Chórów  

i Orkiestr oddział Bielsko-Biała pod Honorowym Patronatem Sta-
rosty Bielskiego Andrzeja Płonki w Bielsku-Białej, Gminny Ośro-
dek Kultury w Jasienicy, Miejski Dom Kultury w Czechowicach- 
-Dziedzicach, Parafia pw. Opatrzności Bożej w Ligocie, Gminny 
Ośrodek Kultury „Promyk” w Bystrej oraz Parafia pw. Najdroż-
szej Krwi Pana Jezusa Chrystusa w Bystrej.

C. Puzoń
Foto K. Puzoń
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Kolędowy dorobek Zespołu „Dankowianie”
„Pójdźmy wszyscy do stajenki” – pod takim hasłem zespół 

ludowy „Dankowianie” rozpoczął tegoroczne obchody Świąt Bo-
żego Narodzenia, pielęgnując polskie i rodzinne tradycje wspól-
nego śpiewania kolęd i pastorałek. Po przerwie spowodowanej 
pandemią z jeszcze większą ochotą i zapałem przygotowaliśmy 
repertuar na kolejne występy. 

5 stycznia w GCDT w Pisarzowicach odbyło się Noworoczne 
Spotkanie członków Akademii Złotego Wieku. Zespół „Danko-
wianie” wspólnie z zespołem „Pisarzowianki” umilali czas swymi 
występami i wspólnie kolędowali dla zebranych.

6 stycznia 2023 roku w kościele parafialnym w Dankowicach 
zespół zaprezentował znane polskie kolędy i pastorałki oraz utwo-
ry, które zostały skomponowane specjalnie na tę okazję. Niektóre 
melodie zostały zaśpiewane wspólnie z  wszystkimi  parafiana-
mi obecnymi na mszy świętej. Natomiast muzyczne wrażenia  
z koncertu zostały zabrane do rodzinnych domów z wyjątkowym  
przesłaniem miłości i pokoju, jakie niesie ze sobą światło Gwiaz-
dy Betlejemskiej.

W wielką przyjemnością zespół „Dankowianie” uczestniczył 
w X Wojewódzkim Wieczorze Kolędowym, który odbył się 24  
stycznia w Domu Kultury w Woli. Brały w nim udział zespoły  
z wielu rejonów województwa śląskiego, od Częstochowy poczy-
nając, a na Żywieczczyźnie kończąc. Różnorodność kolędowego 
repertuaru, doskonałe aranżacje muzyczne i piękne stroje ludowe 
z różnych rejonów naszego województwa sprawiły, że wszyscy 
uczestnicy byli zadowoleni z efektów wspólnego spotkania. Or-
ganizatorzy byli zachwyceni poziomem wykonania i zaangażo-
waniem tylu zespołów w promowanie pięknych polskich kolęd  
i pastorałek.

Z inicjatywy przewodniczącej Koła Gospodyń Wiejskich  
w Dankowicach pani Anieli Stańko 28 stycznia z udziałem zespo-
łu ludowego odbyło się w pięknie udekorowanej  sali OSP wyjąt-

kowe spotkanie noworoczne. Licznie przybyłe członkinie KGW 
z mężami wraz z zaproszonymi gośćmi, w rodzinnej atmosferze 
rozpoczęli kolędowanie, przeżywając jeszcze raz niezwykły czar 
tych pięknych świąt przyjścia na świat Bożego Syna. W drugiej 
części spotkania wraz z życzeniami szczęśliwego i bezpiecznego 
Nowego Roku w tanecznych rytmach oraz przy biesiadnych prze-
bojach uczestnicy doskonale się bawili do późnych godzin.

14 lutego 2023 roku w Dziennym Domu Pomocy Społecz-
nej „Senior plus” w Czechowicach-Dziedzicach zespół ludowy 
„Dankowianie” zaprezentował występ przygotowany specjalnie 
na  walentynkową okazję. Przy wspólnym śpiewie z seniorami, 
z którymi spotykamy się regularnie od kilku lat, przeżywaliśmy 
niezapomniane chwile pełne wspomnień z lat młodości oraz pre-
zentacje talentów muzycznych i plastycznych seniorów. Wspa-
niała atmosfera spotkania, znajomość naszego repertuaru oraz 
gromkie brawa utwierdziły nas w przekonaniu, że takie spotkania 
warto kontynuować. 

Genowefa Lisewska

Brązowa „Gracja”  
na VI Ogólnopolskim Turnieju Sportu Mażoretkowego 
VI Ogólnopolski Turniej Sportu Mażoretkowego „Małej 

Sceny” Kuźnia Raciborska 2023, który odbył się 11 marca 2023, 
cieszył się dużą frekwencją wśród mini formacji mażoretkowych.  
W imprezie otwierającej sezon 2023 wzięły udział również tan-
cerki z Akademii Mażoretek „Gracja” wraz ze swą trenerką Teresą 
Nycz. Juniorki zaprezentowały trzy układy, zaś seniorki wystąpiły 
w dwóch efektownych prezentacjach.

Już na początku sezonu do kolekcji Akademii wpadły pierw-
sze medale:

-- brąz dla duetu juniorek Ani i Alicji Mikos,
-- brąz dla szóstki juniorek,
-- brąz dla duetu seniorek Julii Wróbel i Kseni Dałek.

Gratulujemy dziewczętom udanego wejścia w sezon zmagań 
scenicznych i pamiętamy, że to nie jest ich ostatnie słowo. Ży-
czymy tancerkom „Gracji” powodzenia w następnych występach.

Dla tych, którzy nie byli, załączam kilka zdjęć do podziwia-
nia, szyk – gracja – elegancja.

Mażoretki „Gracja” Teresa Nycz
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Noworoczne spotkanie integracyjne w Pisarzowicach
Pięknym zwyczajem w Pisarzowicach od wielu lat jest fakt, 

że w okresie bożonarodzeniowym na uroczystej kolacji sołtys 
wraz z członkami Rady Sołeckiej spotykają się w gronie tych 
osób, które mają decydujący wpływ na to, co się w Pisarzowicach 
dzieje i jak się żyje naszym mieszkańcom.

Tegoroczne spotkanie odbyło się w sobotni wieczór 21 stycz-
nia 2023 roku.

Sala widowiskowa w GCDT odświętnie udekorowana stwa-
rzała nastrój i magię nadal trwających Świąt Bożego Narodzenia, 
a śpiew wraz z zespołem wszystkich szacownych gości potęgował  
atmosferę wzajemnej życzliwości.

Wszystkich zgromadzonych przywitał sołtys Pisarzowic 
Andrzej Nycz. Wśród zaproszonych gości byli m.in.: burmistrz 
Wilamowic Marian Trela, wiceprzewodniczący Rady Miejskiej 
Wilamowic Marian Rosner, ks. Andrzej Kuźma, radny powiatu 
Jerzy Kubik, radni Rady Miejskiej Wilamowic i Rady Sołeckiej 
Pisarzowic, wicedyrektor szkoły podstawowej i dyrektor przed-
szkola, dyrektor M-GOK w Wilamowicach Urszula Kucharska, 
kierownik GCDT Magdalena Chrobak, prezesi wszystkich orga-
nizacji społecznych działających w Pisarzowicach. 

Po wystąpieniach szacownych gości z koncertem nowych ko-
lęd i pastorałek przy akompaniamencie Jakuba Żemły wystąpił 
Zespół Regionalny „Pisarzowianki”.

Podziękowanie za zaproszenie kierujemy do sołtysa Andrzeja 
Nycza i członków Rady Sołeckiej.

C. Puzoń, Foto K. Puzoń

Podsumowanie występów członków ZR „Pisarzowianki” 
podczas okresu Bożonarodzeniowego A.D. 2023

Tradycja śpiewania kolęd wywodzi się ze starożytnego Rzy-
mu. Mieszkańcy tego miasta śpiewali wesołe utwory i odwiedzali 
się, aby przekazać sobie wzajemnie podarki z okazji rozpoczę-
cia nowego roku kalendarzowego, wyznaczonego przez dekret 
Juliusza Cezara. Od Rzymian zwyczaj ten przejęli chrześcijanie  
i wychwalali przyjście na świat Jezusa, co było też symbolem roz-
poczęcia nowego życia.

W chrześcijaństwie przyjmuje się, że pierwszą kolędę stwo-
rzył św. Franciszek z Asyżu i śpiewano ją przy szopce. 

Warto wspomnieć, że okres Bożego Narodzenia kończy się 
w pierwszą niedzielę po 6 stycznia, czyli po uroczystości Obja-
wienia Pańskiego, jednakże w polskiej tradycji katolickiej jeszcze 
przez pewien czas zachowany jest wystrój świąteczny kościołów, 
domów oraz śpiewa się kolędy i pastorałki. Okres ten kończy się 
w Święto Ofiarowania Pańskiego, czyli w święto Matki Boskiej 
Gromnicznej 2 lutego.

W dzisiejszym okresie nadal śpiew kolęd i pastorałek uważa-
ny jest za najcudowniejszy czas, gdyż wspólnie spędza się chwile 
w gronie rodzinnym i z najbliższymi. Do wielu domów na Świę-
ta zjeżdżają najbliżsi mieszkający w różnych regionach Polski  
i w różnych regionach nie tylko Europy. 

W kościołach, salach widowiskowych Domów Kultury,  
w naszych domach słychać śmiech, gwar i rozlega się śpiew kolęd  
i pastorałek.

Dla członków zespołu „Pisarzowianki” okres ten obfituje od 
szeregu lat w koncerty nie tylko w naszej miejscowości. 

W tym roku członkowie mogli wspólnie z chórami śpiewać 
kolędy i pastorałki podczas XXII Festiwalu Kolęd i Pastorałek 
„Spotkania z Kolędą” 2023 im. Piotra Jakóbca w Bystrej i Ligocie. 
Organizatorem festiwalu był Polski Związek Chórów i Orkiestr 
oddział Bielsko-Biała, pod Honorowym Patronatem Starosty Biel-
skiego Andrzeja Płonki w Bielsku-Białej, Gminny Ośrodek Kultury  
w Jasienicy, Miejski Dom Kultury w Czechowicach-Dziedzicach, 
Parafia pw. Opatrzności Bożej w Ligocie, Gminny Ośrodek Kul-
tury „Promyk” w Bystrej oraz Parafia pw. Najdroższej Krwi Pana 
Jezusa Chrystusa w Bystrej.

Następnie wystąpili w XIII Regionalnym Przeglądzie Kolęd  
i Pastorałek Kół Gospodyń Wiejskich, zorganizowanym po raz 
XIII przez Rejonowy Związek Rolników, Kółek i Organizacji Rol-

niczych w Bielsku-Białej w piękniej scenerii sali widowiskowej 
Domu Kultury Gminnej Biblioteki Publicznej w Przeciszowie.

Oczywiście w naszej Małej Ojczyźnie w sali widowiskowej 
Gminnego Centrum Działań Twórczych w Pisarzowicach człon-
kowie zaśpiewali na Noworocznym Spotkaniu członków Akade-
mii Złotego Wieku z członkami Teatrzyku Dziecięcego „Debiu-
cik”, Teatru „Bezimienni” i zaproszonymi gościnnie członkami 
Zespołu Regionalnego „Dankowianie”. 

Rokrocznie (z pominięciem okresu obostrzeń pandemii) 
członkowie śpiewają na uroczystej kolacji, na którą zapraszani są 
przez sołtysa i członków Rady Sołeckiej. Tak też było w tym roku. 
Na tym spotkaniu byli obecni przedstawiciele organizacji działa-
jących w  naszej miejscowości oraz osoby, które mają decydujący 
wpływ na to, co się w Pisarzowicach dzieje i jak się żyje naszym 
mieszkańcom.

2 lutego cichną ostatnie akordy kolęd i pastorałek, kończy się  
radosny okres Bożonarodzeniowy. Członkowie Zespołu Regio-
nalnego „Pisarzowianki” cudowny okres śpiewu kolęd  zakończy-
li podczas mszy świętej w kościele parafialnym pw. Św. Marcina  
w Święto Ofiarowania Pańskiego.

Dziękuję wszystkim członkom Zespołu Regionalnego „Pisa-
rzowianki” oraz akompaniatorowi Jakubowi Żemle za wspaniałe 
styczniowe kolędowanie.

C. Puzoń, Foto K. Puzoń
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XIII Regionalny Przegląd Kolęd  
i Pastorałek Kół Gospodyń Wiejskich

Każdego roku od trzynastu lat Rejonowy Związek Rolników, 
Kółek i Organizacji Rolniczych w Bielsku-Białej organizuje re-
gionalne przeglądy kolędnicze Kół Gospodyń Wiejskich.

W tym roku 22 stycznia śpiewanie naszych kolęd i pastorałek 
rozlegało się w piękniej scenerii sali widowiskowej Domu Kultu-
ry Gminnej Biblioteki Publicznej w Przeciszowie.

Do udziału w Przeglądzie zostało zaproszonych 25 zespo-
łów Kół Gospodyń Wiejskich z Podbeskidzia (ponad 400 wy-
konawców), z powiatów bielskiego, cieszyńskiego, oświęcim-
skiego, wadowickiego i żywieckiego. Organizatorami Przeglądu 
był RZRKiOR w Bielsku-Białej, Gminna Biblioteka Publiczna  
w Przeciszowie oraz KGW z Przeciszowa i KGW z Piotrowic.

Wszystkich przybyłych gości i uczestników przywitała Danu-
ta Kożusznik – prezes Zarządu Rejonowego Związku Rolników, 
Kółek i Organizacji Rolniczych w Bielsku-Białej oraz Waldemar 
Pieczara – przewodniczący Rady RZRKiOR w Bielsku-Białej. 
Oficjalnego otwarcia Przeglądu dokonał wójt Gminy Przeciszów 
Tomasz Kosowski, a także Dariusz Gawęda – zastępca dyrektora 
Departamentu Kultury i Dziedzictwa Narodowego w Krakowie. 
Pan wójt oraz pani Iwona Gibas – członek Zarządu Wojewódz-
twa Małopolskiego – pełnili patronat honorowy nad tym pięknym 
wydarzeniem. 

Na wstępie wystąpił Dziecięcy Zespół Pieśni i Tańca „Prze-
Cisza”, działający przy Gminnej Bibliotece Publicznej w Prze-
ciszowie, a następnie zaprezentowały się w I turze zespoły: 
„Zabrzeżanki” z Zabrzega, Zespół Ludowy „Borowianki” z Brzesz-
cz-Boru, Zespół Śpiewaczy „Podolszanka” z Podolsza, Zespół „Ja-
wiszowianki” z Jawiszowic, Chór Frydrychowice, Zespół KGW  
w Piotrowicach, Zespół Regionalny „Bierowianie” z Bier, Zespół 
Śpiewaczy „Echo Bielowicka”, Zespół „Międzyrzeczanie” z Mię-
dzyrzecza Dolnego, Zespół Pieśni i Tańca „Dudoski” z Jasieni-
cy, Zespół Śpiewaczy „Bielaneczki” z Bielan, Zespół Śpiewaczy 
„Echo Bąkowa” z Bąkowa, Zespół Śpiewaczy KGW w Malcu.  
W II turze wystąpiły: Zespół Wokalno-Taneczny „Zasolanie” z Za-
sola Bielańskiego, Zespół „Porębianie”  z Poręby Wielkiej, Zespół 
Pieśni i Tańca „Tradycja” ze Starej Wsi, Zespół Śpiewaczy „Same 
Swoje” z Przeciszowa, Zespół „Grojczanie” z Grojca, Zespół 
„Ślemienianki” ze Ślemienia, Zespół „Rajskowianki” z Rajska, 
Zespół „Stawowianki” ze Starych Stawów, Zespół „Koconian-
ki” z Koconia, Zespół „Brzezinianki” z Brzezinki, Zespół KGW  
w Czańcu, a zakończył ten  wspaniały koncert  Zespół Regionalny 
„Pisarzowianki” z Pisarzowic. 

Przegląd zaszczycili swoją obecnością zacni goście, w tym: 
Gertruda Proksa – przewodnicząca Rejonowej Rady KGW, Marek 
Trzaska – przewodniczący Rady Gminy Przeciszów, Mirosław 

Smolarek – wójt Gminy Oświęcim, Bernadeta Bryzek – przewod-
nicząca Rady Gminy Oświęcim, Krzysztof Klęczar – burmistrz 
Kęt, Jadwiga Chowaniec – dyrektor OKSiR w Oświęcimiu, Łu-
kasz Fuczek – kierownik Gminnej Biblioteki Publicznej w Prze-
ciszowie, sołtysi, przewodniczące KGW, kierownicy zespołów  
i inni.

Warto podkreślić, iż nadrzędnym celem przeglądu kolędni-
czego jest pokazanie, zachowanie oraz ochrona tradycji i dzie-
dzictwa kulturowego wsi, a usłyszeliśmy i zobaczyliśmy to  
w zaprezentowanych (często w gwarze) tradycyjnych pastorał-
kach, kolędach, scenkach jasełkowych, w przepięknych regional-
nych strojach i zwyczajach. Całemu przeglądowi towarzyszyła 
serdeczna, jeszcze świąteczna atmosfera. Nastrojową scenerię 
przygotowała członkini KGW Przeciszów – pani Kazimiera Gu-
guła. Każda tura kończyła się wspólnym kolędowaniem i nowo-
rocznymi życzeniami.

Przeglądowi towarzyszyła wystawa rękodzieła pań z Kół 
Gospodyń Wiejskich w Dzięgielowie i Ustroniu-Lipowcu oraz 
pani Wiktorii Kobylańskiej. Poczęstunek dla uczestników i gości 
przygotowały panie z Kół Gospodyń Wiejskich w Przeciszowie  
i Piotrowicach. Już po raz kolejny Przegląd poprowadził z poczu-
ciem humoru, zaangażowaniem i swadą konferansjer – Zbigniew 
Kotrys w tradycyjnym góralskim stroju. 

Cecylia Puzoń, Danuta Kożusznik
Foto Kaja Puzoń



~34~    Wilamowice i Okolice    KULTURA

Wotywna sukienka Hecznarowskiej Pani
już po konserwacji

koralików, wykonane 
zostały przez Antoniego 
Flasza Starszego na po-
czątku XX wieku. Drew-
niane korony Maryi  
i Dzieciątka wyrzeźbił 
nieco później jego syn, 
Antoni Flasz Młodszy. 
Prace konserwatorskie 
przy sukienkach, koro-
nach i aniołach oraz pod-
łożu wykonała profesor 
Anna Sękowska. Po 
usunięciu warstwy prze-
malowania z podłoża 
– białej farby tworzącej 
rodzaj ramy – odsłonięta 
została żółta monochro-
mia i sygnatura autora: 
Antoni Flasz pinxit 1909 
(?). Ponieważ elementy 
te nie wrócą już na obraz zostały z powrotem osadzone drewnia-
nym podłożu. 

Tak więc parafia wzbogaciła się nie tylko o pięknie odrestau-
rowany obraz, ale i o przywrócone do dawnej świetności wotywne 
sukienki wraz z koronami i aniołami. Odpowiednio wyekspono-
wane będą teraz stanowić niezależne dzieła sztuki sakralnej.

Beata Nycz

Obraz Matki Boskiej Częstochowskiej zdobiący ołtarz głów-
ny kościoła parafialnego św. Urbana w Hecznarowicach okazał 
się sensacją konserwatorską 2017 roku. Stał się przedmiotem do-
ciekań i hipotez konserwatorów i historyków sztuki oraz badań 
historycznych. Po konserwacji powrócił na swoje miejsce w maju 
2019 roku. Pozostały jeszcze drewniane sukienki wotywne…

Konserwatorzy z Akademii Sztuk Pięknych w Krakowie  
w 2017 roku dokonali sensacyjnego odkrycia. Po zdjęciu drew-
nianych polichromowanych sukienek, które zakrywały malowid-
ło, okazało się, że kryje on niespodziankę. Przeprowadzone ba-
dania technologiczne i zdjęcia rentgenowskie wykazały, że obraz 
Matki Boskiej z Dzieciątkiem w typie Częstochowskiej był kil-
kakrotnie przemalowywany. Najstarsza, pierwotna warstwa ma-
larska powstała najprawdopodobniej na początku XVIII wieku. 
Niestety przywrócenie jej okazało się niemożliwe, bo naruszyłoby 
to w istotny sposób kompozycję i estetykę całego wizerunku. Ko-
misja konserwatorska zaleciła więc powrót do drugiej warstwy 
datowanej na początek XIX wieku. Dzięki konserwacji obraz od-
zyskał oryginalne piękno. Uzupełnione i zrekonstruowane zostało 
także tło, a malowidło zostało umieszczone w odpowiedniej ra-
mie. Wszystkie te skomplikowane i pracochłonne prace konser-
watorskie wykonała studentka krakowskiej ASP Monika Szmit  
w ramach pracy dyplomowej pod kierunkiem profesor Anny Sę-
kowskiej.

Malowidłu towarzyszyły drewniane sukienki wotywne wraz  
z koronami oraz aniołami przytwierdzone do drewnianego podło-
ża. Sukienki, pierwotnie złocone i srebrzone, a następnie przema-
lowane na niebiesko i ozdobione srebrnymi dekoracjami wotyw-
nymi w postaci serc i czterech ryngrafów oraz niezliczonej ilości 

Praca badawcza Szukając Korzeni. Rys historyczny 
rozwoju Straży Pożarnej w Pisarzowicach nagrodzona
Miło nam poinformować, że rozstrzygnięto ogólnopolskie 

konkursy historyczne Związku Ochotniczych Straży Pożarnych 
Rzeczypospolitej Polskiej. 

Praca badawcza wydana staraniami OSP w Pisarzowicach, 
M-GOK w Wilamowicach oraz parafii św. Marcina w Pisarzo-
wicach pt. Szukając Korzeni. Rys historyczny rozwoju Straży 
Pożarnej w Pisarzowicach autorstwa Marka Okrenta została na-
grodzona 9 lipca 2022 na VI Powiatowym Przeglądzie Kronik 

OSP i prac naukowych organizowanym przez Powiatową Komi-
sję Historyczną oraz wytypowana do konkursu ogólnopolskiego.

Rozstrzygnięcie XVI Konkursu na prace popularnonaukowe 
i badawcze dotyczące historii pożarnictwa odbyło się 10 grudnia 
2022 w Muzeum Historii Polskiego Ruchu Ludowego w Warsza-
wie, gdzie praca została wyróżniona wśród 30 nadesłanych prac  
w tej edycji konkursu. Gratulujemy i czekamy na dalsze publika-
cje. 

Kolędowanie w Zasolu Bielańskim
Noworoczne „Spotkanie z Kolędą” wpisało się już na stałe 

do kalendarza wydarzeń Zasola Bielańskiego. W dniu 6 stycznia 
2023 roku zaproszeni goście oraz organizacje działające na tere-
nie sołectwa Zasole Bielańskie spotkali się w Domu Ludowym 
„Rondelek”, aby spędzić ten czas na wspólnym kolędowaniu. Na 
początku wszystkich zebranych przywitali oraz złożyli nowo-
roczne życzenia przewodnicząca Rady Miejskiej Gminy Wilamo-
wice pani Stanisława Kudłacik oraz sołtys Zasola Bielańskiego 
pan Henryk Dziubek. Następnie Zespół Regionalny „Zasolanie” 
zaprezentował przepiękne pastorałki i kolędy. Ich występ został 
bardzo ciepło przyjęty. Życzenia błogosławieństwa Bożego, zdro-
wia, pokoju na świecie i wszelkiej pomyślności złożyli również 
ksiądz proboszcz Andrzej Zając, starosta powiatu bielskiego pan 
Andrzej Płonka, burmistrz Wilamowic pan Marian Trela, prezes 
ABS Banku Spółdzielczego w Andrychowie pan Tomasz Królicki 
oraz naczelnik OSP Wilamowice pan Mateusz Nowak. Na końcu 

wszyscy wspólnie zaśpiewali kolędy zainicjowane przez kierow-
nik Zespołu „Zasolanie” panią Lidię Dziubek. To był naprawdę 
miło spędzony czas, oby wszystkie  noworoczne życzenia się 
spełniły.
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Wycieczka edukacyjna klasy VI b z Zespołu Szkół  
w Wilamowicach do Muzeum Narodowego w Krakowie

Sztuka jest po to,  aby wyzwolić w nas pokłady przeżyć, 
które spowodują tęsknotę za pięknem człowieczym.

Ks. Mieczysław Maliński
Nic nie zastąpi człowiekowi kontaktu ze sztuką na żywo. 

Bezcenne dzieła wielkich artystów mogliśmy zobaczyć w Mu-
zeum Narodowym w Krakowie. To zasługa wygranego Ogólno-
polskiego Konkursu Plastycznego „Spotkania ze sztuką”, którego 
inicjatorem była Fundacja PGE w Warszawie.

Konkurs adresowany był do uczniów szkół podstawowych  
z miejscowości poniżej 50 tys. mieszkańców i polegał na przed-
stawieniu przez uczestnika własnej  interpretacji wybranego obra-
zu polskiego malarza, którego dzieła można obejrzeć w Muzeum 
Narodowym w Warszawie, Muzeum Narodowym w Lublinie lub 
Muzeum Narodowym w Krakowie.

Jedną ze zwycięskich 
prac wykonała uczenni-
ca klasy VI b Gabriela 
Wodecka, malując na 
lekcjach plastyki włas-
ną interpretację portretu 
„Józia Feldmana” Sta-
nisława Wyspiańskiego.

Laureatka otrzymała 
indywidualną nagrodę  
w postaci bonu o warto-
ści 300 zł do wykorzysta-
nia w sklepie „Empik”. 
Dodatkowo cała klasa 
VI b mogła skorzystać  
z oferowanego w regula-
minie wyjazdu na lekcję 
muzealną do Krakowa. 
Fundacja pokryła koszty 
transportu oraz lekcję pt.: 
„Czy woda jest niebie-

ska, a jabłko okrągłe? O kolorach i kształtach w sztuce”. Każdy  
z uczestników prezentował się w podarowanych przez organiza-
tora koszulkach z tytułem konkursu i obrazem Jana Matejki pt. 
„Portret trojga dzieci artysty”.

Niezwykle ciekawe zajęcia w miejscach ekspozycji malar-
stwa XX–XXI wieku prowadziła Justyna Tumiłowicz. Miały one 
formę wykładu połączonego z dyskusją oraz pracą w grupach, ba-
zując na środkach dydaktycznych takich jak pryzmat i koło barw. 
Uczniowie mogli wyrazić swoje poglądy i spostrzeżenia, oma-
wiając obrazy z różnej perspektywy. Z wieloma dziełami polskich 
artystów, m.in.: T. Makowskiego, J. Fałata, S. Wyspiańskiego,  
O. Boznańskiej, J. Pankiewicza, M. Jaremy mogli zaznajomić się 
na żywo, znając je tylko z podręczników do plastyki oraz materia-
łów interaktywnych.

Warsztaty muzealne były także okazją do kontaktu z insta-
lacjami, formami przestrzennymi, rzeźbą. Pozwoliły uczniom 
spojrzeć szerzej na sztukę i docenić każdy wykorzystany materiał, 
któremu można dać „drugie życie”. 

Pełni wrażeń wykorzystaliśmy chwilę, by spacerkiem przez 
Planty zajrzeć do Muzeum Iluzji nieopodal Filharmonii Kra-
kowskiej i ponieść się fantazji, doświadczając magii i wspaniałej 
zabawy. Na miejscu uczniowie mieli okazję spotkać się z wyna-
lazkami naukowymi i sztuką, doznając wielu niezapomnianych 
wrażeń. Były zabawy z tworzeniem cieni, rysowanie światłem, 
eksperymenty z plazmową kulą i pokój do góry nogami. W Mu-
zeum każdy mógł tykać, przesuwać, chwytać, samemu prowadzić 
doświadczenia i wyciągać wnioski.

Każdy z uczestników odkrył sekrety niesamowitego świata 
iluzji, fizyki i optyki.

Dziękuję paniom Annie Reinberger oraz Marii Płonce, które 
sprawowały opiekę nad uczniami.

Nasze niezapomniane chwile prezentują poniższe fotografie 
oraz pierwsze wrażenia uczestniczek wyjazdu Ani M. i Gabrysi K. 

„W Muzeum Narodowym w Krakowie znajdują się dzieła 
znanych artystów zarówno z Polski, jak i z zagranicy. Podziwia-
liśmy różnorodne rzeźby oraz obrazy. Dowiedzieliśmy się wielu 
ciekawych rzeczy o malarstwie, rzeźbiarstwie i twórczości arty-
stów. Spędziliśmy świetnie czas. Chętnie wrócimy znowu!”

Alina Kajta-Bożek

Innowacja  
„Międzymiastowa wymiana 

informacji fizycznej”
Od listopada 2022 uczniowie klas ósmych Szkoły Pod-

stawowej im. Jana Pawła II w Pisarzowicach biorą udział  
w innowacji „Międzymiastowa wymiana informacji fizycznej”.

Innowacja ma na celu w sposób aktywizujący utrwalić wia-
domości z fizyki, tworząc prace oraz zadania do wykonania dla 
uczniów z innej miejscowości. Uczniowie klas 8 po zakończo-
nym dziale fizyki przygotowują pracę powtórzeniową w formie 
lapbooka dla uczniów z warszawskiej szkoły. Wykonanie pracy 
ma na celu podsumowanie zdobytej wiedzy z danego tematu. 
Oprócz planszy z informacjami uczniowie muszą przygoto-
wać trzy zadania o rożnym stopniu trudności (bardzo łatwe, 
średnio trudne, bardzo trudne). To autorzy zadania decydują  

o skali jego trudności, ale do każ-
dego zadania należy przygotować 
klucz odpowiedzi.

Jednocześnie uczniowie ze 
szkoły korespondencyjnej przygo-
towują informacje oraz zadania dla 
uczniów naszej szkoły.

Pomysł został przyjęty przez 
uczniów z ogromną aprobatą. Wie-
dząc, że uczniowie w stolicy dostaną 
ich pracę, wykonują ją z ogromnym 
zaangażowaniem oraz wielką staran-
nością. Uczniowie z niecierpliwoś-
cią czekają na przesyłkę z Warszawy.

Urszula Młocek
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Wszystkie dzieci zbierają 
elektrośmieci

Świetlica Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Pisarzo-
wicach aktywnie uczestniczy w działaniach placówki. W ramach 
tej działalności organizowane są różne akcje, przedsięwzięcia, 
konkursy oraz zbiórki.

Początkiem 2023 roku, wzorem lat poprzednich, świetlica 
szkolna wzięła udział w ogólnopolskiej akcji pt. „Wszystkie dzie-
ci zbierają elektrośmieci”. Już po raz trzeci uczniowie z wielkim 
zaangażowaniem włączyli się w zbiórkę zużytych sprzętów elek-
tronicznych. Łącznie zebraliśmy 430 kg elektroodpadów. 

Warto zaznaczyć, że zbiórka zużytego sprzętu elektrycznego 
i elektronicznego ma charakter ekologiczny i edukacyjny, a ce-
lem przedsięwzięcia jest zachęcenie dzieci i młodzieży w wieku 
szkolnym do promowania zachowań proekologicznych oraz pod-
noszenia świadomości ekologicznej. Dzięki prowadzonej zbiórce, 
przyczyniamy się do poprawy jakości naszego środowiska, ale 
również mamy możliwość pozbycia się niepotrzebnych, zalega-
jących sprzętów.

Serdecznie zapraszamy do udziału w kolejnych edycjach pro-
jektu „Wszystkie dzieci zbierają elektrośmieci”.

Gabriela Tyc, Katarzyna Dyduch

Szkolne Koło Fizyczne 
Neutrino

Od września 2022 roku w Szkole Podstawowej im. Jana Pa-
wła II w Pisarzowicach działa Szkolne Koło Fizyczne Neutrino. 
Grupa liczy kilkunastu uczestników klas 7, 8 a nawet i szóstych.

Nauczyciel prowadzący kółko zaproponował, by w ramach 
zajęć realizować zadania ogólnopolskiego programu „Być jak 
Ignacy”. Program ten jest przygotowany przez stowarzyszenie 
PGNiG i objęte patronatem MEN. Są to scenariusze zajęć dla 
wszystkich oddziałów szkoły podstawowej. Uczniowie poznali 
sylwetki wielu polskich naukowców m.in. Marię Skłodowską Cu-
rie, Mikołaja Kopernika czy też znanych kryptologów: Zygalskie-
go, Rajewskiego i Różyckiego. Są to bardzo ciekawe zajęcia, któ-
re uczą przez zabawę. Neutrino przygotowało również warsztaty 
dla młodszych kolegów i koleżanek z klasy 1. Pokazali na nich 
wiele doświadczeń oraz przeprowadzili warsztaty pt. „Kosmos  
w słoiku”. Zajęcia te sprawiły wiele radości zarówno tym młod-
szym, jak i starszym uczniom. Staramy się łamać stereotypowe 
przekonanie o tym, że fizyka to nudny, trudny, straszny przedmiot 
w szkole. Podążając śladami Ignacego Łukasiewicza, na każdych 
naszych zajęciach uczymy się wielu nowych rzeczy, a jednocześnie 
świetnie się przy tym bawimy. „Daj zarazić się fizyką” – zaprasza-
my na naszą stronę na facebooku „Kółko Fizyczne Pisarzowice.” 

Urszula Młocek

Ach, co to był za bal...
W sobotni zimowy wieczór, 28 stycznia 2022 roku o godzinie 

18.00 w sali OSP w Starej Wsi, po  przerwie pandemicznej, odby-
ła się Zabawa Karnawałowa organizowana przez Radę Rodziców 
ze Szkoły Podstawowej w Starej Wsi. Wspaniali goście bawili się 
przy świetnej muzyce zespołu Songo&Zuza. Jak zwykle pyszne 
jedzenie serwowały panie z KGW ze Starej Wsi z panią Anastazją 
Nycz na czele. Słodki poczęstunek przygotowali rodzice uczniów, 
za co składamy serdeczne podziękowania. Całkowity dochód  
z zabawy zostanie przeznaczony na bieżące potrzeby uczniów 
szkoły (organizacja zabawy karnawałowej dla dzieci, dofinanso-
wanie do konkursów, wycieczek i wiele innych działań). Zabawa 
nie mogłaby się odbyć, gdyby nie wsparcie firm sponsorujących, 
a także sponsorów indywidualnych:
-- OSP Stara Wieś z panem prezesem Sylwestem Kimlą
-- Agropunkt Stara Wieś 
-- Barbara i Stanisław Mynarscy
-- Magdalena i Łukasz Mynarscy
-- Wioletta i Adam Zeman
-- Ksiądz Grzegorz Then
-- Ksiądz Szymon Tracz
-- Agata i Jacek Markiel
-- Izabela i Janusz Foltan
-- Pracownia Stolarska Tomasz Markiel
-- Magdalena i Krzysztof Nowak
-- Kósmet Stara Wieś
-- Alicja Wyrobek - Salon fryzjerski
-- Marzena Nikiel Sklep Maja
-- Wioletta i Tomasz Drzazga
-- Irena i Edward Markiel
-- Zuzanna i Mieczysław Szlosarczyk
-- Aniela i Mirosław Firganek
-- Renata i Tadeusz Mikler
-- Małgorzata i Stanisław Żmuda - Sklep spożywczy
-- Firma Masłyk - Stara Wieś
-- Paulina Firganek-Masłyk
-- Rada Sołecka z panią sołtys Edytą Nycz
-- Burmistrz gminy Wilamowice - p. Marian Trela; zastępca burmistrza 

p. Stanisław Gawlik
-- Bank Spółdzielczy ABS Spółdzielczy
-- Teresa i Władysław Nycz
-- Akademia Mażoretek „Gracja” z p. Teresą Nycz
-- PUH Ryszard Bieroński Stara Wieś
-- Przemysław Niemiec
-- Jacek Niemiec
-- Barbara i Łukasz Chrobak - Aqua System sp z o.o.
-- Nowobud - Dankowice Elżbieta Foltan i Urszula Bierońska
-- Anna Kamińska Apteka Dankowice
-- Studio kosmetyczne Dotyk Piękna - Bestwinka
-- Sadi Soccer Club - Wojciech Maciej Sadlok
-- Piekarnia cukiernia Tysia
-- Szkółka drzew i krzewów ozdobnych Andrzej Kubera
-- Apteka Wilamowice - Renata Merta
-- Salon fryzjerski Edyta Korczyk Wilamowice
-- Kupiec GE-ES Wilamowice
-- Aleksandra i Mirosław Wawak - Pisarzowice Sewis samochodowy
-- NZOZ Dan-Med. Dankowice Ewa i Gabriel Król
-- Feba Janusz Fajferek - Pisarzowice
-- Sklep Spozyczy Paulinka Dankowice
-- Pizzeria Prowansja - Kaniów
-- Dzida produkt Maria i Stanisław Dzida
-- Pizzeria Peperoni - Stara Wieś
-- Salon kosmetyczny „Mistera” Dankowice
-- Agape Finanse
-- Pracownia projektowo-krawiecka „An” Anna Niewiera 
-- Katarzyna i Stanisław Nycz
-- Rodzice dzieci ze szkoły w Starej Wsi
--  Firma Fox
-- Klaudyna Wolf Fotografia
-- Kontakt Simon
-- Holika Holika - Krzysztof Chwesiuk
-- Drogeria Koliber - Wilamowice
-- Manufaktura drewna Łysoń
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Szkoła w Hecznarowicach 
„Razem z Grupą”

Szkoła w Hecznarowicach uzyskała nowy mini grant na wy-
posażenie świetlicy szkolnej. Środki pozyskano, współpracując  
z Grupą Kęty S.A. w ramach programu „Razem z Grupą”. Te-
matem naszego mini projektu jest „Kod Przyszłości”. Zaba-
wy klockami Lego rozwijają kreatywność uczniów, a to bardzo 
ważna umiejętność procentująca w przyszłości. Klocki będą od 
marca wzbogacały naszą świetlicę szkolną. Pełne zaangażowanie  
w to przedsięwzięcie wykazały koleżanki: Edyta Szczepańczyk, 
Klaudia Merta oraz pani Barbara Wolas, której niezmiernie dzię-
kujemy za pomoc. Osobne podziękowanie składamy za inicjaty-
wę Grupie Kęty S.A.

Dyrektor ZSP w Hecznarowicach Maciej Żarski

Aniołkowe granie
Człowiek jest wielki nie przez to
co posiada, lecz przez to, kim jest;
nie przez to, co ma, lecz przez to,
czym dzieli się z innymi.
				    Jan Paweł II
Przedszkole w Dankowicach już po raz drugi wzięło udział 

w pięknym projekcie ogólnopolskim „Aniołkowe Granie”. Ce-
lem projektu jest promowanie idei rodzicielstwa zastępczego oraz 
integracja przedszkoli, szkół i placówek opiekuńczych. Finałem 
projektu jest zorganizowanie koncertu oraz obdarowanie wybra-
nej placówki. Poprzez takie właśnie działania edukacyjne, zajęcia 
oraz spotkania uwrażliwiamy nasze przedszkolaki na sytuację ich 
rówieśników, którzy z różnych powodów znaleźli się w placówce 
o charakterze pieczy zastępczej. Rodzice i dzieci również w tym 
roku przekroczyli nasze oczekiwania swoim zaangażowaniem. 
Dzieci świadome dla kogo przygotowują koncert z wielką chęcią 
uczyły się tańców i piosenek. Rodzice postarali się, aby paczki  
z artykułami potrzebnymi dla dzieci z Domu Dziecka były wypeł-
nione po brzegi. Radość dzieci oraz opiekunów placówki stano-
wiła wystarczającą nagrodę dla wszystkich osób zaangażowanych 
w tę wspaniałą akcję, pełną dobroci serca. Dary zostały prze-
kazane Placówce Opiekuńczo-Wychowawczej w Oświęcimiu.  
Z niecierpliwością i gotowością czekamy na kolejny rok, aby 
znów wesprzeć potrzebującą placówkę.

Patrycja Szewczyk
Ewelina Sztafińska

Śmiechem, żartem
Dzieci z klas 1–3 to uwielbiają, starsi już nieszczególnie, ale 

zawsze znajdą się chętni… Dekoracja, publiczność, jury, parę 
chwil, żeby zaprezentować siebie i porównać z innymi… 

1 marca w Szkole Podstawowej im. Jana Pawła II w Pisa-
rzowicach zorganizowany został Konkurs Recytatorski, który  
w tym roku przebiegał pod hasłem „Śmiechem, żartem” i miał 
formę wieczorku poetyckiego. Każdy uczestnik mógł zaprosić 
dwie osoby, które przy słodkim poczęstunku miały okazję wysłu-
chać prezentacji utworów.

Najpierw wystąpili laureaci wcześniej przeprowadzonego 
konkursu w klasach młodszych: Karolina Burman, Emilia Mynar-
ska, Maja Nikiel, Oskar Janowski i Ania Sikora. 

Następnie zaprezentowało się jedenaścioro uczestników  
z klas 4–8. Jury w składzie: pani dyrektor Lidia Dziubek, pani 
Renata Grzebinoga oraz pan Marek Wawro – animator kultury 
z Brzeszcz wyłonili zwycięzców: 1. miejsce zajęła Hania Janik  
z 6a, 2. Kornelia Kobielska z 8c i 3. Robert Kocyba z 4b. Wszyscy 
uczestnicy  otrzymali dyplomy i nagrody, a zwycięzcy będą repre-
zentować naszą szkołę w Powiatowym Konkursie Recytatorskim 
„Słońce, słońce, życie”.

Ewa Danielczyk

„Pieczemy bułeczki” 
We czwartek 26 stycznia 2023 roku dzieci z grup VIII oraz 

IX realizowały jeden z modułów programu „Mały Miś w świecie 
wielkiej literatury”, którego celem było rozwijanie u dzieci zdro-
wych nawyków. 

Dzieci poznały składniki potrzebne do wypieku bułek, wspól-
nie z nauczycielkami wyrobiły ciasto, samodzielnie formowały 
bułeczki, które później upiekły dla nas panie z kuchni, tak aby na 
podwieczorek skomponować swoją własną zdrową kanapkę obfitu-
jącą w ulubione warzywa, które dzieci samodzielnie kroiły, rozwi-
jając tym samym samodzielność oraz umiejętność krojenia nożem.

Przez cały dzień po całym przedszkolu rozchodził się smakowi-
ty zapach bułeczek, dzieci z niecierpliwością czekały na degustację. 

Bułeczki wyszły wspaniale, dzieci z wielkim podekscyto-
waniem komponowały swój posiłek, który był wypełniony boga-
ctwem witamin. 
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Akcja charytatywna 
„Herbatka dla Seniora”

Tuż przed Świętami Bożego Narodzenia przedszkolaki  
z Przedszkola Publicznego w Pisarzowicach przygotowały dla 
seniorów z Dziennego Domu „Senior-Vigor” z Wilamowic miłą 
niespodziankę. Pamiętając o najstarszych i doceniając ich pomoc 
oraz wkład i zaangażowanie w wychowanie młodego pokolenia, 
przedszkolaki wykonały świąteczne kartki z życzeniami dla se-
niorów, a także w ramach realizowanego projektu czytelnicze-
go „Magiczna Moc Bajek” zebrały herbaty dla seniorów, które 
będą umilać im spotkania w zimowe wieczory. Zarówno kartki, 
jak i herbaty zostały osobiście dostarczone i wywołały ogromne 
uśmiechy na twarzach podopiecznych „Senior-Vigor”. Życzymy 
naszym seniorom samych uśmiechów i mile spędzonych chwil 
przy herbatce.

Berenika Trela

„Dbamy o nasze ząbki”
10 lutego do naszego przedszkola zawitał nowoczesny pojazd 

wielkości karetki pogotowia, zwany dentobusem. Każde dziecko, 
którego rodzic wydał zgodę, wzięło udział w bezpłatnym prze-
glądzie stomatologicznym. Dzieci wykazały się wielką odwagą, 
pomimo iż nie towarzyszyła im przy tym badaniu ani mama, ani 
tata. W nagrodę każdy otrzymał naklejkę dzielnego pacjenta, a ro-
dzice otrzymają wszystkie wyniki badania w zamkniętej kopercie.

Agnieszka Fajfer

„Babcia jest jak dobra 
wróżka…” Obchody Dnia 

Babci i Dziadka  
w Przedszkolu Publicznym 

w Pisarzowicach
Babcia i dziadek to słowa, które każdemu dziecku kojarzą 

się z ciepłem, miłością i wszystkim, co najlepsze. Dlatego dzieci  
z naszego przedszkola gościły swoje babcie oraz dziadków  
na uroczystości z tej okazji. W związku z dużą ilością dzieci wy-
stępy odbywały się na przestrzeni trzech dni.

Uroczyste obchody Dnia Babci i Dziadka od lat są wpisane  
w harmonogram imprez organizowanych przez dzieci i wycho-
wawców z naszego przedszkola. Nareszcie po okresie pandemii 
wnuczęta „na żywo” mogły wyrazić miłość i wdzięczność swoim 
babciom i dziadkom. Na zaproszenie dzieci z każdej grupy przybyli 
licznie babcie i dziadkowie, aby obejrzeć swoje wnuczęta podczas 
występów. Przedszkolaki przygotowały piękne przedstawienia te-
atralne i układy taneczne, recytowały wiersze, śpiewały piosenki.

Dzięki uprzejmości Gminnego Centrum Działań Twórczych 
w Pisarzowicach w przepięknej scenografii oraz wyjątkowej at-
mosferze wnuczęta wspaniale wystąpiły przed bliskimi, następ-
nie przedszkolaki zaprosiły babcie i dziadków na słodki poczę-
stunek przygotowany przez  jak zawsze niezawodne mamy, aby  
w szczególny sposób okazać swoim bliskim szacunek i po raz ko-
lejny podziękować za miłość, cierpliwość i zrozumienie.

To były naprawdę wyjątkowe uroczystości, pełne uśmiechu, 
łez radości i dumy. Szczęśliwe i wzruszone twarze babć i dziad-
ków dały wyraz tego, jak ważne są takie spotkania i chwile spę-
dzone wspólnie z wnukami. Na zakończenie uroczystości wnu-
częta wręczyły najbliższym własnoręcznie wykonane upominki.

Małgorzata Niemiec

III Sesja Sejmiku 
Uczniowskiego

III Sesja Gminnego Sejmiku Uczniowskiego odbyła się  
w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Starej Wsi 16 marca 2023 
roku. Tematem sesji były „Igrzyska Olimpijskie – Polscy Złoci 
Medaliści Olimpijscy”.

Dyrektor szkoły pani mgr Dorota Ćwiertnia przywitała de-
legatów ze Szkół Gminy Wilamowice oraz zaproszonych gości.

Uczniowie wysłuchali Hymnu Olimpijskiego, następnie dele-
gaci ze Starej Wsi przedstawili sylwetki Polskich Złotych Meda-
listów Olimpijskich. 

W kolejnej części rozpoczęły się konkurencje teoretyczne, a na-
stępnie uczniowie startowali w konkurencjach sprawnościowych. 

Na koniec opiekun grupy gospodarzy nauczyciel – Piotr 
Błaszczak wręczył medale za udział w Igrzyskach Olimpijskich. 
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Przedszkolaki w świecie literatury
Czytanie książek jest jednym z naj-

bardziej skutecznych sposobów rozwija-
nia dziecięcej wyobraźni, myślenia oraz 
mowy. Stymuluje również rozwój móz-
gu, usprawnia pamięć, a także wzboga-
ca zarówno słownik bierny, jak i czynny 
dziecka. Kontakt z literaturą skłania do 
samodzielnego myślenia, wyciągania 
wniosków ze zdarzeń oraz zachowania bo-
haterów. To dzięki zawartym w książkach 
historiom można przenieść się w całkiem 
inny świat. Czytanie poszerza zdolności 
językowe dzieci, uczy wyrażać myśli, czy-
ni młodego słuchacza bardziej wrażliwym 
i empatycznym.

Jednym z miejsc, gdzie zapewniony 
jest kontakt z literaturą jest przedszko-
le. Promuje się w nim wartości związane  
z poszanowaniem książek, a także zachęca 
do wspólnego czytania zarówno w przed-
szkolnej sali, jak i w domowym zaciszu.

Od 2021 roku Przedszkole Publiczne 
w Dankowicach przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Starej 
Wsi realizowało „Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa 2.0. 
na lata 2021–2025”. Uczestnicząc we wspomnianym programie, 
placówka podjęła szereg działań promujących oraz wspierających 
rozwój czytelnictwa wśród dzieci, były to między innymi:
-- udział w akcji „Mały Miś w świecie wielkiej literatury” oraz  

w innych projektach promujących czytelnictwo zarówno  
u dzieci jak i rodzin,

-- organizacja Dnia Postaci z Bajek połączonego z Balem Postaci 
z Bajek,

-- spotkania z zaproszonymi gośćmi w ramach akcji głośnego 
czytania dzieciom: z panią Katarzyną z Biblioteki Publicznej 
w Dankowicach, panią Bernadetą z biblioteki szkolnej oraz 
młodzieżą ze Szkoły Podstawowej im. Stanisława Staszica  

w Dankowicach, z panią dyrektor Geno-
wefą Lisewską,
-- organizacja wewnątrzprzedszkolnego 

konkursu prac plastycznych „Bohaterowie 
naszych baśni i bajek”,
-- propagowanie akcji „Mała Książka, 

Wielki Człowiek” organizowanej przez 
bibliotekę,
-- częste czytanie bajek w toku codzien-

nych zadań,
-- planowanie oraz realizacja zajęć doty-

czących książek, mających na celu zarów-
no poznanie etapów ich powstawania, jak  
i przypomnienie zasad dbałości o książki,
-- stworzenie przedszkolnej biblioteczki 

wymiany książek,
-- organizacja zajęć otwartych dla rodzi-

ców z uwzględnieniem tematyki wpływu 
czytania na rozwój dzieci.

Dzieci ze starszych grup miały rów-
nież ogromną przyjemność spotkać się ze 
znaną i cenioną autorką książek dla dzieci 

panią Renatą Piątkowską. Pisarka opowiedziała dzieciom o swej 
twórczości w sposób humorystyczny – cierpliwie odpowiadała na 
wszystkie pytania. Opowiedziała również kilka historii zwierząt, 
które były jej natchnieniem do napisania niektórych książek. Frag-
menty utworów autorki przeczytała dzieciom profesjonalna lektorka.

W ramach uczestnictwa w Narodowym Programie Rozwoju 
Czytelnictwa nasze przedszkole miało także możliwość zakupu 
nowości wydawniczych (przedszkolna biblioteczka wzbogaciła się  
o szereg nowych pozycji dopasowanych do obecnych potrzeb 
przedszkola i zainteresowań dzieci) oraz realizacji działań pro-
mujących czytelnictwo – w tym nagrody książkowe dla laureatów 
konkursów.

Marlena Nikiel
Wioletta Wróbel

Rozstrzygnięto XVI Rodzinny konkurs 
bożonarodzeniowy „Nasz gość - świąteczny skrzat”  

pod patronatem Burmistrza Wilamowic Mariana Treli
Już od kilku sezonów ogromną po-

pularnością cieszą się urocze krasnale 
świąteczne. Ich miły wygląd wprowadza 
świąteczną atmosferę do wnętrza domu. 
Kiedyś wierzono, że każdy dobry dom 
– bo tylko w takich domach chciały za-
mieszkiwać skrzaty – miał swojego opie-
kuńczego stworka. Ta ciekawa anegdota 
stała się inspiracją zorganizowania w SP 
w Hecznarowicach XVI Rodzinnego 
konkursu bożonarodzeniowego „Nasz 
gość – świąteczny skrzat”, który po raz kolejny objął patronatem 
burmistrz Wilamowic pan Marian Trela.

Celem konkursu było podtrzymywanie tradycji bożonaro-
dzeniowej, rozwijanie kreatywności, uzdolnień rękodzielniczych, 
wrażliwość artystycznej uczniów i ich rodzin oraz promocja tej 
twórczości i aktywizacja społeczności lokalnej Hecznarowic.

Wzorem ubiegłych lat pozostawiony został całkowitej swo-
bodzie pomysł na wykonanie świątecznego skrzata  oraz jego 
wielkość i dobór materiałów do wykonania. W głosowaniu wzięli 

udział rodzice, uczniowie i nauczycie-
le SP Hecznarowice. Z rąk dyrektora SP  
w Hecznarowicach pana Macieja Żarskie-
go pamiątkowe dyplomy oraz nagrody 
ufundowane przez burmistrza Wilamowic 
pana Mariana Trelę otrzymali zwycięzcy  
I miejsca – Weronika Wolas z rodziną 
oraz Stanisław Merta wraz z rodziną – 
zwycięzcy II miejsca i Liliana Rodak 
wraz z rodziną – zdobywcy III miejsca. 
Upominki  zostały również wręczone po-

zostałym uczestnikom konkursu, którzy otrzymali wyróżnienia.
Organizator konkursu składa gorące podziękowania burmi-

strzowi Wilamowic panu Marianowi Treli za objęcie honorowym 
patronatem kolejnej edycji konkursu i finasowanie nagród oraz 
dyrektorowi SP w Hecznarowicach panu Maciejowi Żarskiemu. 
Uczniom zaś i ich rodzinom dziękuję za udział w konkursie i kul-
tywowanie pięknej tradycji Świąt Bożego Narodzenia.

Organizator konkursu
Renata Stawowczyk
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W karnawale same bale
Bal karnawałowy jest atrakcją bardzo lubianą przez dzieci, 

dostarczającą im wielu przeżyć i radości. Kolorowe stroje, bajecz-
ny wystrój i skoczna muzyka – w takiej atmosferze bawiły się 
dzieci z Przedszkola Publicznego w Pisarzowicach dnia 17 lute-
go na sali Gminnego Centrum Działań Twórczych. Przedszkolaki 
z dumą prezentowały bajeczne stroje, które odzwierciedlały ich 
ulubione postacie z bajek i zainteresowania. Niektóre stroje dzieci 
wykonały w domu wraz z rodzicami. 

Wspólna zabawa przyniosła wiele radości naszym wycho-
wankom, a to było głównym celem zorganizowanego balu. Dzięki 
firmie animacyjnej „Bajki na ścianie” przedszkolaki świetnie ba-
wiły się w rytmie muzyki porywającej do tańca oraz brały udział 
w najróżniejszych konkursach. Kiedy czas zabawy dobiegł końca, 
dzieci z żalem opuszczały balową salę.

Sylwia Foks-Stepuch

„Babciu, Dziadku, opowiedz mi o tym...”
II sesja Sejmiku Uczniowskiego Gminy Wilamowice  

w Szkole Podstawowej w Dankowicach
W dniu 15 lutego w Szkole Podstawowej w Dankowicach 

odbyła się II sesja Sejmiku Uczniowskiego Gminy Wilamowice 
pod tytułem „Babciu, Dziadku, opowiedz mi o tym...”. Niedawno 
obchodziliśmy święto babć i dziadków, zatem temat sesji dobrze 
wkomponował się w rzeczywistość.

Podczas sesji delegaci mogli przenieść się w czasie do wsi 
sprzed stu laty, by przypomnieć sobie, jak wyglądały polskie izby 
i podwórka, gdzie rozwijała się bardzo pracowita codzienność. 
Przypomnieć, ponieważ większość uczniów z pewnością nie raz 
odwiedzała miejsca ochrony przeszłości, skanseny, chaty, uczest-
nicząc w prelekcjach dotyczących polskiej wsi. W takich chatach 
tętniło życie od samego świtu do zmierzchu. Wszystkie prace 
wykonywane były ręcznie, siłą mięśni. Z czasem ludzie zaczęli 
ułatwiać sobie życie, wprowadzając zmechanizowane przyrządy 
użytku codziennego.

Kolejnym punktem była prezentacja zabaw z dawnych lat. 
Wówczas życie dzieci toczyło się głównie na podwórku. Nie ma-
jąc sklepów z zabawkami, jak w dzisiejszych czasach, ludzie sami 
wykonywali zabawki z drewna, elementów przyrody i wszyst-
kiego, co było dostępne pod ręką. Ograniczała ich tylko własna 
wyobraźnia. Kreatywność pozwalała wymyślać gry podwórkowe, 
wierszyki, zasady nowych konkurencji. Dzieci, spędzając czas na 
świeżym powietrzu, były ciągle w ruchu, jednocześnie rozwija-
jąc się społecznie. Ale świat dawnych lat to  nie tylko beztroskie 
chwile. To także obowiązki, nauka, troska o bliskich, o codzien-
ność. Niektóre sprawy i treści są ponadczasowe.

W dalszej części przedstawiona została ciekawa propozycja 
na rynku książkowym. Na podstawie tej prezentacji uczniowie,  
po podziale na grupy, mieli za zadanie stworzyć podobne albumy  
– przygotowane na zapiski babć i dziadków.

Delegaci sprawdzili się także podczas quizu, który udowodnił 
dobrą znajomość zabaw i gier towarzyskich z podwórka.

Końcowym elementem było zachęcenie do wzięcia udziału  
w gminnym konkursie „Opowiedz mi Babciu, opowiedz mi 

Dziadku...”. Konkurs ma na celu stworzenie zbioru wspomnień 
w postaci zapisków lub wywiadów ze starszymi osobami na te-
mat czasów ich młodości. Nasza tożsamość ma głębokie korzenie  
w przeszłości, a dzisiejsza cywilizacja i styl życia próbują to za-
głuszyć. Pamiętajmy, żyjemy w pięknym, bogatym przyrodniczo 
i historycznie kraju, z bogatą kulturą i wśród wspaniałych ludzi, 
którym powinniśmy poświęcać jak najwięcej czasu.

Delegaci Sejmiku Uczniowskiego Gminy Wilamowice  
wraz z opiekunami, Szkoła Podstawowa w Dankowicach
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Jasełka środowiskowe - Gospoda Shalom
Maleńka miłość w żłobie śpi,
Maleńka Miłość przy Matce Świętej.
Dziś cala ziemia i niebo lśni
dla tej Miłości maleńkiej.
Okres świąteczny jest dla nas wszystkich okazją do reflek-

sji nad przemijającym czasem, wspomnień, wzruszeń, pojedna-
nia z bliskimi, czynienia dobra. Staramy się uczyć nasze młode 
pokolenie nie tylko tego, by przyjmować, ale i dawać innym ra-
dość, wdzięczność i miłość. Tradycją naszej społeczności szkol-
nej jest przygotowanie jasełek środowiskowych wystawianych  
w sali OSP w Wilamowicach. Początkiem stycznia przedstawi-
ciele władz, gminnych instytucji oraz mieszkańcy mieli okazję 
obejrzeć przedstawienie zatytułowane „Gospoda Shalom”, które-
go głównym przesłaniem było uświadomienie sobie tego, iż Pan 
Jezus przychodzi do nas w konkretnych życiowych sytuacjach,  
a my musimy się nauczyć go dostrzegać.

Na scenie wystąpiły przedszkolaki, prezentując taniec „Cicha 
noc” oraz układ do choreografii „Cicho, cicho na paluszkach”. 
Swe zdolności aktorskie zaprezentowali uczniowie Szkoły Pod-
stawowej w Wilamowicach, wcielając się w powierzone im role,  
a w świąteczny nastrój wprowadziły nas kolędy i pastorałki w wy-
konaniu szkolnego chóru.

Dyrektor szkoły pani Mariola Dylewska-Mitoraj podzię-
kowała uczniom za występ, a nauczycielom za zaangażowanie. 

Do podziękowań i życzeń noworocznych dołączył się także pro-
boszcz naszej parafii ks. Stanisław Morawa oraz burmistrz pan 
Stanisław Gawlik.

Uroczystość przygotowali nauczyciele: siostra Kazimiera 
Szumal – koordynatorka przedsięwzięcia, Alina Kajta-Bożek, 
Justyna Figwer, Edyta Jędrzejko, Ewa Borecka, Mariola Gawlik, 
Tomasz Stasiak.

Dziękujemy wszystkim za przybycie i wspólnie spędzony 
czas. Do zobaczenia za rok.

A. Kajta-Bożek, E. Jędrzejko

Super Babcia, super Dziadek
W czwartek 12 stycznia 2023 roku o godzinie 10.00 na sali 

gimnastycznej Szkoły Podstawowej w Starej Wsi odbyła się uro-
czystość zorganizowana z okazji Dnia Babci i Dziadka.  Przedsta-
wienie przygotowali uczniowie klasy I „a” i I „b” oraz przedszko-
laki z grupy V i VI wraz ze swoimi wychowawczyniami. Babcie  
i dziadkowie z radością odpowiedzieli na zaproszenie wnucząt  
i zaszczycili swą liczną obecnością spotkanie. W murach szkoły 
powitały gości dyrektor ZSP Dorota Ćwiertnia oraz wicedyrektor 
Danuta Noworyta.

Mali aktorzy zaprosili ukochane babcie i wspaniałych dziad-
ków na wspomnieniowo-muzyczny rejs statkiem przez lata dzie-
ciństwa, szkoły, młodości, aż po wiek dojrzały. W programie nie 
zabrakło akcentów humorystycznych. Piękna dekoracja odzwier-
ciedlała treść przedstawienia. Na wstępie przedszkolaki z grupy V 
i VI wzruszającymi słowami wierszy określali ciepłe relacje, jakie 
łączą ich z babcią i dziadkiem. Następnie „marynarze” z kl. I „a” 
piosenką „Parostatek” porwali gości w rejs statkiem przez kolejne 
etapy życia. I tak o dzieciństwie opowiedziała piosenka pt. „Kie-
dy babcia była mała” w wykonaniu przedszkolaków z grupy V.  
W czasie lat szkolnych dziadków królował przebój zespołu Czer-
wone gitary „Kto za Tobą w szkole ganiał” i tę właśnie piosenkę 
zaproszeni goście wspólnie zaśpiewali. Lata młodości przypo-
mnieli uczniowie kl.I „b” piękną aranżacją piosenki „Ktoś mnie 
pokochał” i wykonaniem skocznego rock and rolla. Następnie 
przedszkolaki z grupy VI zatańczyły do piosenki „Wesoła rodzin-
ka”, a już wiek dojrzały to nic innego tylko „Czterdziestolatek”  
w wykonaniu uczniów kl. I „a”.

Na zakończenie nadszedł czas na wzruszające życzenia i pio-
senkę „Super Babcia, super Dziadek”, w której dzieci radośnie 
wykrzyczały dziadkom, że są dla nich przyjaciółmi, którzy malują 
ich świat pięknymi kolorami. Na zakończenie babcie i dziadkowie 
otrzymali piernikowe serduszka przygotowane przez dzieci.

Jedną z ról szkoły jest pokazanie dzieciom, jak ważne jest 
pielęgnowanie tradycji. Nic lepiej tego nie odzwierciedla jak wie-
lopokoleniowe spotkania, na których mówi się o wzajemnej mi-

łości wnuków i dziadków i tę miłość widać na twarzach bliskich 
sobie osób.

Spotkania integrują też nauczycieli, rodziców i organizacje 
wiejskie. Bardzo dziękujemy mamom za pyszne ciasta i przygo-
towanie poczęstunku dla gości, paniom z KGW za wypożyczenie 
naczyń, a Radzie Sołeckiej za wypożyczenie stołów i ławek.

Bogusława Kóska
Marta Nikiel
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Zimowe Ptakoliczenia w Pisarzowicach  
w latach 2021-2023

Rok 2021 był pierwszym w historii Zimowego Ptakolicze-
nia (ZP) bez ptasich wycieczek. Ogólnopolskie Towarzystwo 
Ochrony Ptaków (OTOP) w trosce o zdrowie wolontariuszek  
i wolontariuszy w dobie panującej pandemii ograniczyło obserwa-
cje ptaków do przydomowych ogródków i karmników, ogłaszając 
„Zimowe Ptakoliczenie z Dystansu”. Pomimo takiego rozwiąza-
nia zachęcaliśmy wszystkich do liczenia naszych skrzydlatych są-
siadów w naszym otoczeniu, a dokładnie w karmnikach. Tak 30 
stycznia 2021 roku w Pisarzowicach w ramach Ogólnopolskiego 
ZP po raz 13 odbył się spacer w nieco okrojonym składzie, na sta-
łej trasie „Parki i ogrody wzdłuż potoku Pisarzówka od ujścia 
potoku Czerwonka do ujścia potoku Słonica”. 

Zmieniła się także formuła styczniowych liczeń i zakres zbie-
ranych danych. Niemniej liczba nadesłanych kart obserwacji: 861, 
świadczyła o dużym zainteresowaniu, a najwięcej obserwatorów 
liczyło ptaki w województwie wielkopolskim (143 karty), mazo-
wieckim (127) oraz śląskim (120). Głównymi miejscami obser-
wacji w 2021 roku były przydomowe ogrody na wsi (293), okna 
(200) i przydomowe ogrody w mieście (178). 

Rok 2022 był drugim z rzędu, podczas którego okoliczności 
przyrody (wichury) oraz pandemia sprawiły, że ogólnodostępnych 
wydarzeń było zdecydowanie mniej, zanotowano za to znacznie 
więcej obserwacji indywidualnych. Organizatorzy OTOP zauwa-
żyli, że wytrwali obserwatorzy nie zniechęcają się tak łatwo i od-
notowali aż 771 osób, które odważnie wyruszyły, by obserwować  
i policzyć ptaki. W ciągu 3 dni, od 28 do 30 stycznia 2022 na-
liczyli łącznie 46 640 ptaków. Ptaki były obserwowane głównie 
w przydomowych ogrodach oraz ogródkach szkolnych i przed-
szkolnych, przy karmnikach, w parkach miejskich i parkach na-
rodowych, na ulicach i obrzeżach miast, na wsiach, na polach,  
w lasach, nad rzekami, jeziorami i stawami. Ogólnokrajowa akcja 
wykazuje, że ptaki można obserwować wszędzie, a zaprezento-
wane przykłady są wspaniałą mozaiką siedlisk ptasich. Dla nas 
członków KO w Pisarzowicach była to 14 edycja, w której udział 
wzięli najwytrwalsi uczestnicy.

Styczeń 2023 to już nasze 15 wyjście w teren. Począwszy  
od 2009 roku, corocznie w ramach cyklicznej ogólnopolskiej ak-
cji bierzemy w niej czynny udział, każdorazowo zachęcając do 
wzięcia udziału w spacerze na naszej stałej trasie. Ogłaszamy się 
poprzez stronę internetową OTOP, na facebooku oraz rozwie-
szamy plakaty na tablicach ogłoszeń w naszej gminie. Analiza 
zebranych w tym czasie danych wykazała, iż w 15 edycjach na 
terenie Pisarzowic zarejestrowaliśmy 53 gatunki zimujących pta-
ków. Siedem gatunków wykazało 100% frekwencji, jedenaście od  
50–90%, a tylko zaledwie 5 stwierdzono tylko jeden raz. Każdora-
zowo rejestrowaliśmy od 82 do 442 osobników, średnio około 228  
i od 16 do 30 gatunków ptaków. Do tej pory w naszych spacerach 
wzięło udział 59 uczestników, najmniej było nas dwie, a najwięcej 
21 osób. Wraz z uczestnikami z terenu naszej gminy w spacerach 
między innymi brały udział osoby z Kóz, Żywca, Oświęcimia, 
Czechowic-Dziedzic, Cieszyna, Skoczowa, w różnym przedziale 
wiekowym, w tym dzieci wraz z opiekunami. Na 27–29 stycznia 
2023 roku w całym kraju w przeddzień liczenia zarejestrowano 
118 wydarzeń, a na wyniki ogólnopolskiej akcji trzeba będzie 
jeszcze trochę poczekać.

Dlaczego liczymy ptaki
Idea Zimowego Ptakoliczenia przywędrowała do Polski  

z Wielkiej Brytanii. Tam w 1979 roku Royal Society for Protec-
tion of Birds po raz pierwszy zorganizowało akcję Big Garden 
Birdwatch, dzięki  której udało się zaangażować dzieci i młodzież 
w liczenie ptaków przy przydomowych karmnikach i w ogrodach. 
Od tamtej pory organizowana co roku akcja przyciąga kilkaset 
tysięcy Brytyjczyków. W ostatni weekend stycznia wychodzą oni 

na swoje podwórka z lornetką, długopisem i kartką, aby liczyć 
pojawiające się ptaki. Dzięki społecznym obserwacjom naukow-
cy pozyskują bardzo ważne dane, pozwalające śledzić zmiany  
w liczebności zimujących ptaków i podejmować działania ochron-
ne. Zauważyli oni bowiem, że anomalie pogodowe i związane  
z nimi rekordy temperatur stały się niemal codziennością, a zmia-
ny klimatu postępują coraz szybciej i bezpośrednio wpływają na 
zachowania zwierząt, które mogą ulec zmianie. Przykładem jest 
jemiołuszka, Ptak Zimy 2023, który był już bohaterem Zimowe-
go Ptakoliczenia w 2011 roku. Jemiołuszki migrują w nasze oraz 
dalej położone na południu regiony, aby przetrwać trudne zimowe 
warunki oraz okresowy brak pokarmu. Dynamiczne zmiany za-
chodzące w świecie mają znaczny wpływ na zachowania ptaków, 
Zimowiska przesuwają się coraz bardziej na północ i w przyszło-
ści może się zdarzyć, że przestaniemy oglądać wiele gatunków 
występujących dzisiaj w granicach naszego kraju. Dlatego już 
teraz zapraszamy z tego miejsca do udziału w kolejnej edycji ZP  
i wypatrywania rzadkich zimowych gości. Szczególnie zaprasza-
my osoby, które w przyszłości chciałyby podjąć się organizacji 
takich spacerów lub wydarzeń o tematyce przyrodniczej.

Więcej o ogólnopolskich akcjach ZP, metodyce zbierania 
danych i wynikach na stronie https://otop.org.pl/zimowe-ptako-
liczenie/wyniki/. Zapraszamy również na nasze comiesięczne 
spotkania w siedzibie LKS „Pionier” przy ul. Sportowej 1 w Pi-
sarzowicach, które są doskonałą okazją do zapoznania się z dzia-
łalnością koła. Można pobrać bieżące, jak i zaległe numery biule-
tynu, pisma, w którym na bieżąco prezentujemy uzyskane wyniki 
i działania. Jest również okazja do rozmowy dla osób chcących 
podzielić się swoją wiedzą o awifaunie. Spotykamy się w każdą 
drugą środę miesiąca od godziny 17:00 z wakacyjną przerwą. 

SG



Twórczy Kaniówek
Filia Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury na Kaniówku dzia-

ła prężnie dzięki zaangażowaniu pani Jadwigi Piłot – instruktor 
M-GOK oraz przewodniczącej KGW w Dankowicach Kaniówku. 

Na spotkaniach warsztatowych, które prowadzi w poniedział-
ki i wtorki, chętni do wzięcia udziału w zajęciach wykonują różne 
cudeńka. Obecnie są to stroiki, pisanki i inne dekoracje z okazji 
Świąt Wielkanocnych. Część z już wykonanych ozdób została 
przeznaczona na cel charytatywny podczas Jarmarku Wielkanoc-
nego w Pisarzowicach.

Ponadto Świetlica na Kaniówku jest miejscem wielu spotkań. 
8 marca panie świętowały „babskie święto” we własnym gronie,  
a 21 marca odbyło się walne zebranie sprawozdawcze KGW  
w Dankowicach Kaniówku. Z okazji Dnia Kobiet wszystkie 
uczestniczki spotkania i zebrania sprawozdawczego obdarowane 
zostały wiosennymi bukiecikami, które wykonałyśmy na warszta-
tach.

W warsztatach może wziąć udział każdy, nie ma ograniczeń 
wiekowych. Zachęcamy do zapoznania się z ich ofertą. 

AK
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